

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda: Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1973. július 19.

bb 1. magyar sátorváros a török tengerparton - nszk autókaraván magyar köruton

i sz/tr um ie cz

1973. július 19.

az eddigi legnagyobb nyugatnémet autókaraván a napokban érkezett meg a római parti kempingbe. a magyar és az nszk autóklub szervezésében mintegy negyven lakókocsi személygépkocsi és „karaván-autóbusz”, több mint 300 utasa kététes magyarországi körutat tesz. ellátogatnak bugacpusztára, pécsre, megtekintik a szegedi szabadtéri játékokat, s néhány napot a magyar tenger partján is eltöltenek.

ugyancsak a hazai autóklub, valamint a kemping és természetbarát szövetség szervezésében indul el a hét végén több mint 500 magyar kempingező törökországba, a xxxiv. f.i.c.c /nemzetközi kemping szövetség/ találkozóra. az idej kemping világtalálkozóra ötezer résztvevőt várnak a kontinensről és a tengerentúlról. az egyik legnépesebb csoportot a magyarok alkotják, akik autóval, motorkerékpárral és autóbusszal jugoszlávián, vagy románian és bulgárián át érkeznek majd meg az esemény színhelyére, s ott külön kis sátorvárost építenek a fekete tenger partján. /mti/

bb 2. miért apad a fertő tó vize ?

vid/um ká cz

1973. július 19.

a szakemberek szerint a fertő tavat kiszáradás és feltöltődés veszélye fenyegeti. ennek oka, a feltevések szerint az, hogy a sekély vízben elszaporodott hinár, ami fokozza a feltöltődést, mellett a náddal borított részeken nagyobb a párologtatás, mint a nyílt vízen.

a tó vízháztartási egyenletének megállapítására, és a szükséges intézkedések kidolgozására több intézmény kapott megbízást. így az elpárologló és beömlő víz arányait az országos meteorológiai intézet légkörfizikai kutató csoportja és a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói mérik. eddig jórészt a vizsgálat módszereit dolgozták ki, de máris vannak olyan megfigyelések, amelyek következtetésre adnak lehetőséget. világossá vált például, hogy nem egyforma vízmennyiséget „ad le”, a nyílt víztükör és a nádas. mindez azért lényeges, mert a fertő tó magyarországi területének 80 százaléka nádas és csak 20 százaléka nyílt víztükör.

arra vonatkozóan, hogy milyen intézkedések szükségesek a párologtatás kívánt mértékű visszaszorítására, a mostani és a következő évek kísérletei és mérései adnak utbaigazítást. /mti/

..-

bb 3. mit ajánl a televízió a jövő hétre ?

i zsu/pá um hi cz

1973. július 19.

három üdülőből körkapcsolásos helyszíni közvetítést láthatnak a nézők a tévében 24-én, kedden kellemes üdülés címmel. a műsorban egy balatoni családi üdülőből, egy dunakanyarban felépített kempingből és egy soproni szot üdülőből jelentkeznek majd a riporterek. ugyanezen a napon az esti műsorban tíz fizetés nélküli nap címmel bolgár filmet vetítenek, mely két fiatal egymásra találásáról, munkájukkal és szüleikkel kapcsolatos konfliktusokról szól.

a gyilkosok a ködben című tragédiát szerdán este közvetíti a televízió felvételről, a katona józsef színház előadásában. a xvi. századi angol ismeretlen szerző drámájának főbb szereplői: kállai ferenc, szirtes ádám, iglódi istván, ronyecz mária, urbán erika; rendezője: babarczy lászló.

az arséne lupin sorozat következő epizódjára július 26-án, csütörtökön kerül sor. utána verdi: falstaff című operájának keresztmetszetét láthatják a nézők, a teljes operát egyébként a következő héten a kísérleti /második/ műsorban közvetítik a szegedi nemzeti színház művészeinek előadásában. /folyt.köv./

- 2 -

MA

bb 3. / mit ajánl ... folyt./um

27-én, pénteken délután ismét jelentkezik a slágerszerviz. este, galambon pál : állomás című tv-játékát sugározzák, amely második világháborús történet. egy állomásfőnöki lakásba különös vendég érkezik, akinek megjelenésével egyidőben szabotázs-akciók kezdődnek. a rólad van szó! című műsor ezuttal késő este jelentkezik. az adásban a szerelemről és a szexualitásról vitatkoznak majd a fiatalok és a műsor felnőtt vezetői.

a x. berlini világifjúsági találkozó megnyitására adnak helyszíni közvetítést szombaton. ezen a napon tamperéből a kajak-kenu világ bajnokságról is jelentkeznek a riporterek. este a feleségem című olasz filmet láthatják a nézők, főszerepben anna mangano és alberto sordival. népszerű művészek közreműködésével „régis nóta, híres nóta”, címmel zenés műsort sugároznak.

vasárnap, július 29-én buda, újpest, piripócs címmel zeltoltán emlékezik három költőtársára: kosztolányira, nadányi zoltánra és berda józsefre. este a fortélyos kérés című televíziós játékban egy angol fogadósné kezéért folyó küzdelmet láthatják schubert éva, csákányi lászló, pándy lajos közreműködésével. /mti/

..-

bb 4. jubileumra készül kazincbarcika - 27 vállalat és intézmény segíti a város szépítését

vid/um ká cz

1973. július 19.

a sajó-völgy nagy ipari települése, kazincbarcika, jövőre ünneplő várossá alakulásának 20. évfordulóját. a jubileumra megkezdtek a felkészülést. az idén több új létesítményt adnak át. így szeptemberre elkészül a város új, 16 tantermes általános iskolája, az év végére pedig a 8 kocsiállásos, korszerű autóbusszpályaudvar. megkezdtek a 2000 lakásos „jubileumi városrész”, építését is, ahol az első panelházakba az ünnepi évben költöznek be a családok. a város fejlesztéséhez és szépítéséhez egyre több társadalmi segítséget kap a tanács: eddig 27 vállalattal és intézménnyel kötött megállapodást.

/folyt.köv./

- 3 -

MA

bb 4./ jubileum

bb 4./ jubileumra ...folyt./um

egyebek között az üzemekkel és a lakossággal összefogva készítik el a város fő terének díszmedencéjét, a tér parkosítását és elektromos berendezéseit, a kazincbarcikai sütőipari vállalat a jubileumi évfordulóra társadalmi munkával új sütőüzemet épít, a borsodi hőerőmű szocialista brigádjai lebontják a városképet csúfító felvonulási épületeket, a habselyem kötöttárugyár asszonyai pedig rendezik és virággal ültetik be új üzemük környékét.
/mti/

..-

bb 5. gépesített halászat - halgazdasági rekonstrukció Tolna és Baranya megyében

vid/um ká cz

1973. július 19.

az elkövetkező években felújítják az ezerhatszáz holdas Tolna-Baranya megyei halgazdaság több, mint fél évszázados tórendszerét, továbbá gépesítik a halászatot és a halak takarmányozását. elsőként a 360 holdas sumonyi tógazdaság rekonstrukcióját kezdték meg. sumonyon négy tó épül újjá, s ez lehetőséget ad a polikultúrás haltermelés bevezetésére. fehér- és pettyes busát, valamint amurt is tenyésztenek majd, a külföldi piacokon igen keresett dombóvári tükörponty mellett. ebből a rövidtestű, kisfejú és húsoabb pontyfajtákból egymillió ivadékot nevelnek az idén. /mti/

..-

bb 6. tizféle új gyógyszer a patikákban

i vt/mm um hi cz

1973. július 19.

az egészségügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint az idei év első felében 10,3 százalékkal volt magasabb a gyógyszerforgalom a patikákban, mint 1972 első hat hónapjában. fél év alatt 2,2 milliárd forint értékű gyógyszert vásárolt a lakosság. a forgalom emelkedésében nagy része volt az első negyedévben lezajlott eléggé nagyarányú influenza-járványnak.

amint elmondták, az idei esztendőben 10féle új gyógyszerrel gazdagodott a patikai választék. desopimon néven forgalomba került olyan fogyasztó tabletta, amely - a tapasztalatok szerint - meggyorsítja a jóllakottság érzésének kialakulását. egyes bélfergek megszüntetésére alkalmas a decaris elnevezésű tabletta. előnye, hogy már egy-két darab használata már eredményt hoz. szintén tabletta alakban hozták forgalomba azt a gyógyszert, amely egybekötve a köszvényes rohamok megelőzését szolgálja. ezt eddig import utján szereztük be és csak kijelölt patikák árulták. most már valamennyi gyógyszertárban kapható.
/folytköv./

- 4 -

M

bb 6./ tizféle ...folyt./um

az ideg- és elmegyógyászatban alkalmazható újabb tablettákat is gyártanak, elsősorban kórházi használatra, megjelent a reasec tabletta, amely a hasmenés gyors megszüntetésére alkalmazható. erős hatása miatt azonban csak receptre adják ki a gyógyszerárak. forgalomba kerültek a fertőzőes megbetegedések gyógyítására készült nagyhatású tabletták, köztük a sumetrolim. a turinal tablettával tovább gyarapodott a vetélések megelőzésére alkalmas gyógyszerek választéka is. a sandoz svájci licenc alapján gyártott tabletta és injekció a ritmus- illetve ingerkép-zési zavarokat okozó szívbetegségek gyógyítására használható.

közölték még, hogy a második fél évben is várható újabb gyógyszerek, köztük a daganatos betegségek kezelésére szánt tabletta. új, nagyhatású készítmények segítik majd a parkinson-kór /remegés/ gyógyítását. a kisebb fogászati beavatkozásoknál helyi érzéstelenítésre alkalmas folyadék is forgalomba kerül. a morfium hatását megközelítő újabb fájdalomcsillapító tabletta is kapható lesz a patikákban. a malária megelőzésére szolgáló gyógyszer azok részére készül, akik malária-veszélyes területre utaznak. /mti/

..-

bb 7. Lenin a tudományos munkaszervezésről - a Kossuth Könyvkiadó újdonságai

i ro/tr um hi cz

1973. július 19.

a Kossuth Könyvkiadó frissen megjelent kötetei között számos mű foglalkozik a szervezés és a vezetés tudományának elméleti és gyakorlati kérdéseivel. Lenin „a tudományos munkaszervezésről”, című munkája cikkek, beszédek, levelek, jegyzetek gyűjteménye, amelyben a tudományos munkaszervezés kérdéseivel kapcsolatos gondolatait foglalja össze. a gazdag válogatás három fő fejezetre tagolódik: a tökéletes munkaszervezés a szocializmusban; a tudományos munkaszervezés fő irányai, területei. a magyar kiadáshoz Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke írt előszót.

Jan Zieleniewski „szervezés és vezetés”, című művében tisztázza a szervezési alapfogalmakat, kitér az ember és az intézmény kapcsolatára, a kötelesség, a felelősség, a döntési jogkörök, valamint a centralizáció és a decentralizáció, az információ kérdéseire. foglalkozik a vezető szakképzettségével, kötelességeivel, felelősségével, s a vezetői tevékenység szakaszaival.
/folytköv./

- 5 -

M

bb 7. /lenin ...folyt./um

két fiatal francia pedagógus - jean-pierre debris és andré menras - írta a „mi, akik saigon börtöneiből szabadultunk, vádolunk!”, című kötetet.

most jelent meg a kiadó gondozásában a nemzetközi kommunista mozgalom című munka is. tárgya a nemzetközi kommunista mozgalom marxista-leninista forradalmi elmélete, de mint alcíme - stratégia és taktika - is bizonyítja, elsősorban a kommunista stratégia és taktika elvi és gyakorlati problémáival foglalkozik. részletesen ismerteti a kommunista mozgalom stratégiájának és taktikájának általános elveit, tartalmát, és alkalmazását az osztályharc változó körülményei között; elemzi a szocialista világrendszert jelentőségét a világban végbemenő forradalmi folyamat szempontjából, a tőkés országok munkásosztályának forradalmi mozgalmát, és a nemzeti felszabadító mozgalom időszerű problémáit. külön fejezetben foglalkozik a háború és béke kérdéseivel, a demokráciáért való küzdelem problematikájával; behatóan ismerteti a szocialista forradalom lenini elméletét, feltárva a fő törvényszerűségeket. külön hangsúlyt kap a könyvben a munkásosztály, a haladó erők megosztottsága elleni küzdelem, a tőkés országok kommunista pártjainak harca a munkásegységért.

a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiadványtára sorozatban jelent meg lenin: mi a teendő? című munkája. lenin az 1902 márciusában írt jelentős művében, amely nagy szerepet játszott a marxista munkáspártért folytatott küzdelemben, az akkori oroszországi körülményekre alkalmazva továbbfejlesztette marx és engels eszméit a pártról, mint a munkásmozgalom forradalmasító, vezető és szervező erejéről, s kidolgozta a proletárforradalom pártjáról szóló tanítás alapjait. /mti/

bb 8. textil -kresz - „ruhafürdő”,

i -don/um hi cz

1973. július 19.

az idén tíz fiókkal bővíti üzlethálózatát a fővárosi patyolat vállalat. a megrendelői, illetve a fogyasztói érdekvédelmében a patyolat kapcsolatot létesít a mtesz-szel, a textilgyárakkal, a konfekcióiparral és a külkereskedelemmel. az elképzelés tudniillik az, hogy mielőtt egy új terméket gyártani kezdenének, a patyolat azon próbatisztítást végez, hogy megállapítsa az új cikk tisztítási technológiáját. hasonló módon kíván közbelépni, mielőtt a külkereskedelem vagy a belkereskedelem megvásárol, forgalomba hoz valamilyen új típusu, műanyagból készült ruházati cikket. a vállalat ugyanis - helyesen - textil-kreszt kíván megállapítani az új típusu anyagok mosásának, tisztításának pontos, szakszerű kezelésére.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 8. /textil-kresz ...folyt./um

a vállalat a vegytisztítási szolgáltatásában - a dolgozó nők munkájának megkönnyítésére - bevezette a „ruhafürdőt”, ez a szolgáltatás foltkezelés és vasalás nélküli gyors tisztítást jelent. a „ruhafürdőt”, harminc fióküzletben veheti igénybe a lakosság. négy kilogramm felsőruha tisztítása mindössze 50 forint.

a szolgáltatóiparban egyébként a patyolat valósította meg először a határidőgaranciát. ez annyit jelent, hogy ha a vegytisztítás nem készül el a megadott határidőre, a megrendelő ingyen viheti el kitisztított ruháját.

az idén - újabb szolgáltatásként - csucsidényben a gyors tisztító szalonok nyitvatartási idejét este nyolc óráig hosszabbítja meg a vállalat. az év végéig a háztól házig szolgáltatást kiterjesztik a függöny és a bútortisztítására is. /mti/

bb 9. építkezések a főváros kerületeiben - új létesítményeket adnak át

i gy/pá um hi cz

1973. július 19.

a budapesti városrészek fejlesztése a nyári hónapokban fokozott ütemben halad: kihasználva a jóidőt, mindenütt gyors ütemben építkeznek, szorgos munka folyik az 1973. évi tervek határidőre való megvalósításáért.

ujpesten az izzó-lakótelep első gyermekintézménye egy 150 fős óvoda, szeptemberre tervezett átadásán munkálkodnak: az építkezés 9 millió forintba kerül. ugyancsak ezekben a hetekben építik a vörösmarty utcában 5 millió forintos költséggel megvalósuló 100 személyes óvodát. ujjpesten az elmúlt esztendőben kibontakozott „egy üzem - egy iskola” centenáriumi akció a szeptemberben induló új tanévben is érezteti segítő hatását. ezekben a hetekben mind a 11 iskolát újjávarázsolják, s a kerületi vállalatok jelentős segítséget nyújtanak a szertári készletek gyarapításához, új ifjúsági létesítmények építéséhez.

/folyt.köv./

- 7 -

NA

bb 9. /építkezések ...folyt./um

igy például három újabb iskolában - a bajza utcai, a megyeri uti és a langlet utcai általános iskolában - alakítanak ki az új tanév kezdetére különböző labdajátékokra alkalmas sportudvarokat. az eddigi munkák azt ígérk, hogy szeptemberre teljesen elkészülnek újpest bevásárló központjának, az istván téri piacnak a rekonstrukciójával. a tavaly 36 milliós költséggel csaknem teljes egészében újjávarázsolt piacon a következő hetekben az élő állatokat árusító 1600 négyzetméternyi részt újítják fel. összesen 2 milliós költséggel hat új pavilont létesítenek itt, s a terület fölé műanyag tetőszerkezetet húznak. az idén 24 újpesti üzemi érdekelte az üzemi lakásépítési akcióban: a munkák jó ütemben haladnak, az év végén összesen 103 korszerű otthont adhatnak át az újpesti dolgozóknak. nemrég láttak hozzá, s előreláthatólag jövő tavasszal avatják fel a kerület tágas, korszerű ibusz-pavilonját. az árpád ut - váci ut sarkán 4 milliós költséggel felépülő utazási iroda 1800 négyzetméter területen fogadja majd az érdeklődőket.

kispesten 8000 általános iskolás gyerek örülhet majd a tanév kezdésre elkészülő tanuszodának. a hungária ut 28. szám alatt lévő általános iskola udvara három milliós költséggel kialakított fedett mini-uszodában 9x15 m-es medence oldja meg a kispesti diákok uszásoktatását. a városrészben a második félévben is nagy ütemben bővítik a gyermekintézményeket. jelenleg a zrinyi utcai 75 fős óvoda befogadóképességének megduplázásán dolgoznak: a hatmilliós beruházás után decemberben a gyermekintézményben 150 apróságnak jut hely. ~~augusztusban tanácsi-üzemi összefogással~~ hozzá a karinthy frigyes utcában egy új száz személyes óvoda felépítéséhez; a gyermekintézményt 1974 derekára építik fel. ugyan csak augusztusban kezdik az áchim andrás utcában egy 300 négyzetméter alapterületű abc-áruház építkezéseit. /mti/

- 8 -

1. látvány

bb 10. Üresek a turistaházak, zsúfoltak a kempingek - ezer idegenvezető kalauzolja a külföldi vendégeket

i kg/pá um ie la

1973. július 19.

a tikkasztó hőség élénkítője az idegenforgalomnak - az elmúlt napokban ugrásszerűen emelkedett a nyaralóhelyek látogatottsága. a szállodák, üdülőházak, kempingek és más szállások több mint 140 ezer helye nagyrészt már foglalt, s az m-7-es úton ezrével hajtanak zsúfolt csomagtartós autókkal az újabb vendégek síófok vagy tihany felé.

az országba érkező külföldiek többsége csehszlovák és lengyel, de a finnek közül is sokan ismerkednek városainkkal. sok az osztrák és az nszk-beli turista, akik a nagy kánikulában is szívesen látogatnak a hortobágyra, egerbe, vagy a tokaji borpincékbe. bulgária és az ndk turistáit inkább a balaton melegedő víze vonzza. angol vendégek laknak jelenleg a keszthelyi helikonban, akik gyógyüdülésre érkeztek hazánkba, mozgásszervi panaszukra keresnek itt orvoslást. a külföldieket összesen ezer idegenvezető kalauzolja, az elmúlt forgalmas napokban csaknem valamennyien a „fedélzetén,, voltak.

a hazai közönség inkább a vízparti helyeket keresi fel a kánikulában, a hegyvidéki turistaházak most többnyire üresek. pedig az erdők csendje, hűs levegője is jó menedék a hőség elől, ezt tanúsítja nagyhideg-hegy, kisinóc és más turistaházak a melegben is kitartó néhány törzsvendége. az ibusz balatoni kétnapos útjai iránt megkétszereződött az érdeklődés, különösen kedveltek a nagyvázsony-tihany és a veszprém-csopak-füred utvonalak. /mti/

..-

bb 11. zöldbab betakarítógépek sorozatban

vid/um ká cz

1973. július 19.

nagy sikere van a mezőgazdasági üzemeben a zalaegerszegi szállítógyár zöldbab betakarító gépeinek. a gyár tavaly készítette el az első 15 ilyen nagyteljesítményű berendezést, amelyvel óránként 3,5 holdról takarítható be a termés. az idén 60 gépet gyártanak, s azokból már exportra is jut: spanyolországba, görögországba, romániába szállítják az ügyes konstrukciót. a traktor vontatta gép 2.300 milliméter széles szedődobja egyszerre 5 sort képes átfogni, s kiszolgálásához a szállítókon kívül csupán egy személy, a traktoros szükséges. /mti/

..-

7.50/um

- 9 -

bb 12. mohácson épül az ország legkorszerűbb gyógypedagógiai intézete

vid/um ká cz

1973. július 19.

mohácson új gyógypedagógiai intézet épül, amely az ország legkorszerűbb ilyen intézménye lesz. olyan gyermekeket gyógyítanak és nevelnek majd, akik valamilyen oknál fogva nem érettek az általános iskolai tanulmányok megkezdésére. a különleges oktatási-nevelési feladatoknak megfelelően a tanári kar negyvenöt gyógypedagógusból, két gyermekorvosból és egy pszichológusból áll majd. az iskola keretében logopédiai intézet is működik a beszédhibás gyerekek gyógyítására, kezelésére. a duna-parti városban jelenleg is működik gyógyítva nevelő iskola, amelyben kiemagasló értékű tudományos kutatást folytatnak. az új intézet kedvező feltételeket teremt a további - még szélesebb körű, még elmélyültebb - gyógypedagógiai kutatómunkához is.

a mohácsi intézetben csaknem félezer gyermeket helyezhetnek el, akik nemcsak tanulnak, de ott is laknak majd. az építkezést a terv szerint 1976-ban fejezik be. /mti/

bb 13. európa legnagyobb és legkorszerűbb bauxitbányája lesz a halimba iii. - megkezdtek a gépek próbáját

vid/um ká cz

1973. július 19.

megkezdtek a gépek és berendezések próbáját európa legnagyobb kapacitású és egyben legmodernebb bauxitbányájában, a halimba iii-ban. a szállító berendezések indításával egyidőben az utolsó simitásokat végzik a függő akna köré épült szociális kombinátban is, amely fürdőt, ebédlőt, orvosi rendelőt és öltözőket foglal magába. ezeket zárt folyosó köti össze a bányával.

a földalatti járatok építését két irányban kezdték meg. a halimba iii. segédaknájából már részlegesen termeltek, de az új bánya tényleges megnyitására és átadására a bányásznapon kerül majd sor.

az új létesítmény fontos része az alumíniumipari központi fejlesztési programnak, amely 1970 és 1985 között évi egy millió tonnás bauxit termelési többletet ír elő. ebből a többlet termelésből a halimba iii. 600 000 tonnát vállalhat évente.

/folyt.köv./

8.55/um

- 10 -

bb 13./ európa legnagyobb ...folyt./um

a halimba iii. mutatott egyébként a legnagyobb számok jellemzik európai viszonylatban is. a függőaknák mélysége meghaladja a 300 métert, a szállítóberendezések kapacitása is egyedülálló: 2 percnként 6 tonna bauxitot hoznak fel a föld mélyéről. a járatokban a fizikai munkát a cavo elnevezésű svéd gép végzi, távirányítással. ezekből a korszerű gépekből 10-et szereztek be. a földalatti szállítás is a legkorszerűbb formában történik. a gumihévederek hossza meghaladja az 1500 métert. a csillék ki se w lépnek a szállítótoronyból, önműködően kiürítik terhüket és szintén távvezérléssel indulnak vissza a föld mélyébe.

a nagyvolumenű termelés és a korszerű technológiai eljárások jelentős mértékben növelik a termelékenységet. a bakonyi bauxitbányákban jelenleg az összes üzemi létszámra vetítve az egy főre eső műszakonkénti termelés 3 és fél tonna. ez a szám a halimba iii-ban eléri majd az öt tonnát. /mti/

bb 14. pierre messmer megkoszorozta a magyar hősök emlékművét

t vt/gk um hi hgy

1973. július 19.

pierre messmer, a francia köztársaság miniszterelnöke csütörtök reggel a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, mód péter, hazánk párizsi nagykövete, dr. lantódi józsef vezérőrnagy, vezérkari főnök helyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott voltak a koszorúzásnál a francia kormányfő kíséretének tagjai és gérard amanrich budapesti francia nagykövet. /mti/

bb 15. kánikulai forgalom a mentőknél

t gy/fk um hgy

1973. július 19.

szerdán, az előző napokhoz viszonyítva valamivel csökkent budapesten a mentők forgalma. összesen 207 alkalommal riasztották a fehér autókat: 20 százalékban a meleg okozta rosszulléteknél segítettek. mint csütörtökön reggel a mentők ügyeletes főnöke elmondta: a szerdai forgalom még mindig 20 százalékkal meghaladta az átlagot. a kánikula elsősorban a magasvérnyomású, a szívbeteget és a vérkeringési zavarokkal küzdő emberek számára kevésbé elviselhető. nekik, de az egészséges embereknek is azt ajánlja, hogy a könnyű öltözködés, a vitamindús, könnyű táplálék mellett ne fogyasszanak túlzott mennyiségű folyadékot, mert az a szívet, a test vérkeringési rendszerét fokozottan igénybe veszi. /mti/

9.40/um

- 11 -

10.11.15

bb 16. tizennyolc tagu kollektívái az öttalálatos lottószelvény

fk um hgy

1973. július 19.

az országos takarékpénztár baranya megyei igazgatóságán letétbe helyezték a 28. lottó játékhét több mint 2 150 000 forintot érő öttalálatos előfizetéses szelvényét. a szelvény tulajdonosa egy szederkényi termelőszövetket 18 tagu lottózó kollektívája. a kollektíva 54 szelvényel játszott és az öttalálatos szelvényen kívül még öt négy találatos szelvényük is volt. a nyeményleket július 25-én fizetik ki. /mti/

bb 17. halálos balesetek

gk um hgy

1973. július 19.

Csongrád megyében csanádpalotán mucsai györgy 30 éves építésvezető motorkerékpárral elütötte az uttестen haladó beke jános 95 éves nyugdíjas, helyi lakos gyalogost. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

Csongrád megyében tápé belterületén drubint mihályné 76 éves bedolgozó, tápéi lakos féktávolságon belül lépett egy motorkerékpár elé, amely elütötte. az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

Bács-kiskun megyében géderlak község határában tiltott helyen a dunában fürdött és a vízbe fulladt sánta írha teréz 17 éves szakközépiskolai tanuló, mázai lakos.

Szegeden a „szegedi”, étteremben nagy jános 29 éves szakács, tápéi lakost a hűtőgép bekapcsolásakor olyan súlyos áramütés érte, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

Szabolcs-szatmár megyében nyircsászári községben viski endre 30 éves meovezető lakása udvarán a garázsban egy szabálytalanul felszerelt villanyhegesztő kapcsolójához hozzáért szivicskuszolt 4 éves gyermek és halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

11.15/um

Tóth

- 12 -

bb 18. dunántúli idegenforgalmi szakemberek tanácskozása
bük-fürdőn

vid/um ká hgy

1973. július 19.

a dunántúli idegenforgalmi hivatalok vezető szakemberei csütörtökön a vas megyei bük-fürdőn tartották munkaértekezletüket. az általuk képviselt országgrész hazánk idegenforgalmának tekintélyes részét bonyolítja le. a balaton, a mecsek-vidék, nyugat-dunántul, a velencei-tó, a bakony és a duna mente minden évben többszáz ezer hazai és külföldi turistát fogad. a forgalom azonban hullámzó, s ez okozza a legnagyobb gondot az ellátásban, a vendégfogadásban.

az értekezleten a szezon elnyújtásának, kiegyenlítettébbé tételének módjait vitatták meg. a jövőben az egyes dunántúli idegenforgalmi körzetek között jobb összhangot teremtenek, megszervezik a rendszeres információcserét, s vendégcsoportokat irányítanak egymáshoz. a szálláshelyek jobb kihasználása érdekében is fokozzák az együttműködést. széles körben bevezetik a vas és győr-sopron megyék között jól bevált „szomszédolást”, amelynek során összehangolják egymás rendezvényeit, közönséget szerveznek szombathelyen a győri, soproni, s győrben sopronban a szombathelyi kulturális eseményekre. a nagy idegenforgalmi hullámzások kompenzálására speciális őszi, téli, tavaszi rendezvényeket terveznek.

behatóan foglalkoztak a dunántúli idegenforgalmi szakemberek a tanácskozás színhelyével, bük-gyógyfürdővel. ez a fedett és nyitott részleggel működő fürdőtelep a dunántul egyik legfiatalabb idegenforgalmi vonzóköre. egész évben üzemel, s naponta 6000-7000 vendég fogadására alkalmas. a fürdő melletti motellel és az egy évvel ezelőtt megnyitott kastélyszállóval is megismerkedtek az idegenforgalmi szakemberek, akik a jövőben állomáshelyükön fokozottan ajánlják uticélul a vas megyei fürdőt. /mti/

bb 20. egyetemi „tantárgy”, a konyhaművészet a balatoni nyári egyetemen

vid/um ká hgy

1973. július 19.

veszprémben a 16. balatoni nyári egyetem európai szekciójának hallgatói csütörtökön a jellegzetes magyar ételekkel és italokkal ismerkedtek. a balatonvidék szőlő és gyümölcs kulturájáról takács lászló, a veszprém megyei tanács osztályvezető helyettese tartott borkostolóval egybekötött előadást. egyetemi „tantárgy”, lett a magyar konyhaművészet is, amelyet lonti egon a hungarhotels igazgató helyettese ismertetett. ezt követően a bakony-gaszt vendéglátó vállalat sorakoztata fel ételkülönlegességeit. /mti/

11.48/um

Tóth 1220

- 13 -

bb 19. mezőgazdasági tüzkárok - gondatlanságból, műszaki hibákból
gy /fk um hy

1973. július 19.

július 18-án ismét több mezőgazdasági tűz keletkezett. Tolna megyében, bátaszék határában 160 holdas búzatábla gyulladt ki. a búzakarász tsz dolgozói azonnal megkezdték a gyorsan terjedő lángok körülhatárolását és sikerült megakadályozni, hogy az egész táblára átterjedjen. így is, összesen 10 hold termése vált a lángok martalékává és mintegy 80 ezer forint kár keletkezett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet mozdonyszikra okozta.

győr megyében, csapod községben villámcsapás gyújtott fel egy kazlat és 960 mázsa széna elégett. a kár jelentős.

aszód határában 110 mázsa szalma égett el, a tüzet a szalma összehuzását végző zeton elektromos berendezésének zárlata okozta.

veszprém megyében ósiben egy raktárban 300 mázsa lucernaliszt kapott lánggra. a tüzet öngyulladás okozta. az ok: az ársápkolt lucernaliszt lehűtését, pihentetését nem kellő figyelemmel végezték.

baranya megyében, szobény határában 20 holdas árpatábla vált a lángok martalékává. az ok: szabadban való tüzelés. több mint 100 ezer forint kár keletkezett. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult. /mt1/

--

bb. 21. kedvére való árut a vevőknek csupán 57 százaléka talált - az iparcikkforgalom alakulását elemezték a városházán

1/pr/tr/hirj hgy

1973. július 19.

három tanácsi szakvállalat üzleteiben és öt áruházban vizsgálták a népi ellenőrök: hogyan fejlődött a budapesti iparcikk kiskereskedelmi vállalatok bolthálózata, megfelelő-e a választék. tapasztalataikat a közelmúltban összegezték a városházán.

megállapították, hogy a vizsgált boltok forgalma 1969-1972 között 40 százalékkal emelkedett, ugyanakkor alapterületük mindössze 8,2 százalékkal bővült, s az elárúsítók létszáma is alig hét százalékkal növekedett. /ez feltétlenül megnehezítette a kereskedelem kulturáltságának növelésére irányuló törekvéseket/, a vas- edény- és műszaki cikkeket, illetve butorokat értékesítő tanácsi kiskereskedelmi vállalatok boltjaiban a vevőknek csupán 57 százaléka talált kedvére való árut - 43 százaléka tehát vásárlás nélkül volt kénytelen távozni, nem kapták meg a kívánt terméket, elsősorban választékhiány miatt. sajnos az is előfordult, hogy a keresett cikkből egyáltalán nem volt készlete a boltoknak. más: tapasztalták, hogy híradástechnikai szakbolt hűtőgépeket, erősáramu szakbolt híradástechnikai cikkeket, járműüzlet pedig más bolt profiljába tartozó árut értékesít. nem megfelelő az üzletek területi elhelyezkedése sem:

/folyt.köv./

12.10 rj

T61250

- 14 -

bb. 21. / kedvére való... 1. folyt./rj

a vas- és edénybolt vállalat 66 szakboltja közül például tizenkettő a vii. kerületben működik, ugyanakkor a peremkerületekben kevés a vegyes jellegű üzletek száma. /a ii. kerületben négy szakboltjuk mellett egy vegyesüzlet sincs/ a keravill tizennyolc járműboltjából nyolc belső - az v. a vi., a vii., és a viii.- kerületben van, míg a ix. kerületben, a xiv. kerületben és a xv. kerületben egyet sem nyitottak. sok esetben egy-egy szűk körzetben csábitják a vevőt az azonos cikkeket árusító boltok: a vas- és edénybolt vállalat üzletkörébe tartozó jelentősebb tartós fogyasztási cikkeket árusítja a vállalat 24. számú boltja a rákóczi ut 59-ben, de kínálja a vele majdnem szemben lévő otthon áruház és az ugyancsak közelben lévő baross téri műszaki áruház is. nem véletlen tehát, hogy mindhárom helyen túlkínálat mutatkozott olajkályhából, gázkészülékekből és hűtőgépekből, ugyanakkor hiány volt fürdőkádból, horganyzott árukból, románcozott és alumíniumedényekből. még egy példa: tipikusan keravill cikkeket árusít a vállalat egyik legnagyobb, kossuth Lajos utcai üzlete, de ugyanezek megvásárolhatók a közelben lévő hanglemezboltban, az uttörő-áruházban és a múzeum körut elején.

a tervek összevetéséből kitűnt, hogy az üzletek alapterület-bővítésének, számuk szaporításának üteme elmarad az áruforgalom növekedésének ütemétől. új boltok, áruházak létesítésére 1975 végéig csak a centrum áruház és a vas- és edénybolt vállalat tett ígéretet. /mt1/

--

bb. 22. árvízvédelem a római parton

1/pr/tr/rj h1 rj hgy

1973. július 19.

korszerű árvízvédelmi gátrendszer építését tervezi a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága a iii. kerületi kossuth Lajos üdülőpart, valamint a római part kishíján öt kilométer hosszú duna-szakaszán. a gátrendszer - elkészülte után - ármentesíti békásmegyert, csillaghegyt, és római fürdőt összesen 408 hektárnyi területet, ahol hozzávetőleg 12 000 ember él.

/folyt.köv./

12.15 rj

T61250

- 15 -

bb. 22. / árvízvédelem... 1. folyt./rj

ezt a vidéket jelenleg a nánási ut-vöröshadsereg utja vonalán kiépített, meglehetősen rossz állapotú földgát védi. az új árvízvédelmi mű ármentesíti majd a ma még védtelen, a római part-kossuth lajos üdülõpart vonala, illetve a nánási ut-vöröshadsereg utja közötti 96 hektárnyi, igen értékes lakó- és üdülõterületet is.

az árvízvédelmi gát a mostani, ugynevezett középvízi duna-mederben, a partvonalától mintegy 40-80 méter távolságban épül, 126 000 köbméter kőből, s mintegy 82 millió forintos költséggel. a folyamszabályozási mű és az üdülõparti ut közötti területet feltöltik, körülbelül öt méterrel megemelik, így kialakul egy parkosítható közterület. a hozzávetõleg félmillió köbméteres feltöltés költségei elérik a 45 millió forintot. az 50-90 méter talpszélességû, gyepesített oldalu árvízvédelmi gát, amely az üdülõparti sáv szerves részeként gyalogos sétányokkal, illetve a csónakok vízreszállítására alkalmas utakkal egészül ki - 19 millió forintba kerül. a korántsem olcsó építkezés, árvízmentesítés további költségei: csatornázásra 22,5 millió forint, utépitésre 21 millió forint, csatlakozó lokalizációs gátak kialakítására 9 millió forint, egyéb munkálatokra, például öntözõviz-hálózat építésre és a pünkösdfürdõi hajóállomás áthelyezésére 7,3 millió forint. a munkákat 1973 harmadik negyedévében kezdik, a teljes beruházás 1977 végére készül el. /mti/

--

mbb. 23. átadta megbízólevelét svájc új magyarországi nagykövete

t/bc/gk/rj hi hgy

1973. július 19.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta René Stouffmann rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, svájc új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, Garai Róbert külügyminiszter-helyettes, Tóth Raymond, a külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője és Koltai Vilmos vezérőrnagy.

/folyt.köv./

12.20 rj

Tóth

- 16 -

bb. 23. / átadta megbízólevelét... 1. folyt./rj

a nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- örömmel jöttem a magyar népköztársaságba, teljes mértékben tudatában vagyok az engem ért megtiszteltetésnek, a rám váró feladatoknak. örülök, megismerhetem országukat és lehetőségeimhez képest hozzájárulhatok azoknak a kapcsolatoknak a megerősítéséhez, amelyeket már elődeim is a kölcsönös megértés szellemében, sikerrel igyekeztek fejleszteni.

- ismeretes, hogy országom, miközben mélységesen ragaszkodik az 1648. évi westfáliai békében elfogadott és az 1815. évi bécsi kongresszus által ünnepélyesen megerősített hagyományos és állandó semlegességéhez, a korábbinál aktívabb külpolitikát folytat és nagyobb érdeklõdést tanúsít a világ eseményei iránt.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- örömmel állapíthatjuk meg, hogy országaink hagyományos kapcsolatait az elmúlt évek során számos területen megerősödtek és elmélyültek. külügyminisztériumaink vezetõ képviselõinek megbeszélései jól példázzák az elért eredményeket. gazdasági téren sokrétû és kölcsönösen hasznos együttmûködés bontakozik ki mind az árucere-forgalomban, mind az ezzel összefüggõ ipari kooperációs tevékenységben.

- fontos megbízatásának teljesítését olyan idõszakban kezdi meg, amikor világszerte erõsödnek a békére és a nemzetközi együttmûködésre irányuló törekvések és sor kerülhetett az európai biztonsági és együttmûködési konferencia elsõ szakaszára. az eddigi eredmények alapján bizunk abban, hogy az európai biztonsági és együttmûködési konferencia második és harmadik szakasza is sikeres munkát fog végezni. meggyõzõdésünk, hogy svájcnak az ön által is említett aktívabb külpolitikája a jövõben még több lehetõséget nyújt az államaink közötti együttmûködésre.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent dr. Othmar Uhl nagykövetségi elsõ titkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hõsök tereén megkoszoruzta a magyar hõsök emlékmûvét. /mti/

--

12.30 rj

Tóth

- 17 -

bb. 24. közlekedési balesetek

gy/rj fk hgy

1973. július 19.

a viii. kerületben a delej utcában maczali jános 18 éves budapesti lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte a 6 éves bancsók csabát, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. maczali jános ellen eljárás indult.

a józsef körut és baross utca kereszteződésében balázs ferencné 47 éves konyhai dolgozó, budapesti lakos szabálytalanul, tilos jelzésen haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

denke imréné 52 éves budapesti lakos a vi. kerületben, a lenin körut és november 7. tér kereszteződésében szabálytalanul, tilos jelzésen haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xii. kerületben, a krisztina körut és csaba utca kereszteződésében lukács lászló 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos 39-es jelzésű autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és összeütökött egy 21-es jelzésű autóbusszal. a 39-es busz utasai közül rucsek róbert 47 éves térképész, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes, egy másik utast könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba. lukács lászló ellen eljárás indult. /mti/

--

abb. 26. kádár jános fogadta pierre messmer-t

t/vt/gk/rj hi -cz

1973. július 19.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtök délben a központi bizottság székházában fogadta pierre messmer-t, a francia köztársaság miniszterelnökét. a szívélyes légkörben lezajlott találkozón magyar részről jelen volt péter jános külügyminiszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, mód péter, hazánk párizsi nagykövete.

francia részről michel jobert külügyminiszter, továbbá martial de la fourniere, claude arnaud, christian d, aumale meghatalmazott miniszter, valamint géraud amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete vett részt a találkozón. /mti/

--

12.45 rj

- 18 -

161545

bb. 25. budapesten is kaphatók a vit emléktárgyai

ilpr/gk/rj hi -cz

1973. július 19.

több száz karórát ajándékozott a demokratikus ifjúsági világszövetségnek az ndk nemzeti fesztiválbizottsága: a modern formájú, manapság divatos, naptáros sportkarórákat - amelyeknek számlapja a vit-jelvényt formázza - a divsz a lenin köruti nemzetközi ifjúsági ajándékboltban hozza forgalomba. árukat diákzsebhez, a pályakezdők pénztárcájához méretezték - az összegyűlt pénz a divsz szolidaritási alapját gyarapítja. az ifjúsági világszövetség ajándékboltjában ezenkívül számos más, vit-emblémás emléktárgyat, feliratos trikókat, fesztiválabákat is árusítanak. /mti/

--

bb. 27. magyar-francia tárgyalások a parlamentben

t/vt/tr/rj hi -cz

1973. július 19.

csütörtökön délelőtt az országház delegációs termében megkezdődtek a magyar-francia hivatalos tárgyalások. a magyar tárgyaló küldöttséget fock jenő, a minisztertanács elnöke vezette. a delegáció tagjai voltak péter jános külügyminiszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes, mód péter párizsi magyar nagykövet, fodor zoltán, a külügyminisztérium főosztályvezetője, lőrincz nagy jános, a külügyminisztérium sajtófőosztályának vezetője, tömpe istvánné, a külügyminisztérium titkárságának vezetője. lőrincz tamás a kulturális kapcsolatok intézetének al-elnöke, tóth ferenc, a külkereskedelmi minisztérium főosztály-vezető helyettese, susán vendel, a külügyminisztérium főelőadója.

a francia tárgyaló delegációt pierre messmer, a francia köztársaság miniszterelnöke vezette. a delegáció tagjai voltak: michel jobert külügyminiszter, martial de la fourniere, christian d, aumale, claude arnaud, raoul delaye - meghatalmazott miniszterek, géraud amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete, hubert forquenot de la fortelle, a külügyminiszter kabinetjének tanácsosa, serge normanod, a gazdasági és pénzügyminisztérium gazdasági aligazgatója, claude epervrier, a külügyminisztérium kulturális, tudományos és technikai kapcsolatok főigazgatóságának aligazgatója, yvon omnes, a külügyminisztérium kelet-európai főosztályának aligazgatója, m. saulliere, a miniszterelnök kabinetjének tanácsosa, dubois asszony, a külügyminisztérium kelet-európai aligazgatóságának munkatársa

/folyt.köv./

12.50 rj

- 19 -

161545

bb. 27. / magyar... 1. folyt./rj

a déli órákban végetért, szivélyes légkörben lezajlott több mint kétórás eszmecsere során a tárgyaló felek érintették az időszerű nemzetközi kérdéseket és a két ország közötti kapcsolatok továbbfejlesztésének kérdéseit. /mti/

bb. 32. időjárásjelentés

rj -cz 1973. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti ue. július 19-én csütörtökön 13 órakor

kellémes nyári idő

az óceánról áramló hűvös levegőhullámok európa középső részét érintve haladnak nyugatról kelet felé. a hűvös levegő első hulláma ma reggel már a szovjetunió európai területének délnyugati részeinmkozott záporokat, zivatarokat és jelenté-
keny hőmérséklet csökkenést. ezzel egyidejűleg a kikáai idő-
járást kialakító igen meleg afrikai eredetű levegő uralma
a balkán-félszigetre és kelet-európa középső és keleti részeire
korlátozódott. különösen meleg az idő a balkán-félsz15 #-

8
64-;338, -; - 69ü--félszigeten. ezeken a helyeken a szerdán mért hőmérséklet csúcserkékek 10-12 fokkal voltak magasabbak az elmúlt 10 évátlagánál. hazánk időjárását péntek estig az óceáni származású hűvös levegő határozza meg, így az idő nyárias marad, de kánikula nem lesz.

hazánkban szerdán az ország északnyugati és délkeleti részei között éles időjárásli lönbség alakult ki az észak-nyugati megyéket már a délelőtti órákban elérte a nyugat-felől érkező hűvös levegő. így ott napközben már nem mértek 23-27 foknál magasabb hőmérsékleteket. a délkeleti megyékben viszont még folytatódott a kánikula. ott kora délutánra voltak helyek ahol 34-36 fokig emelkedett a hőmérséklet. a hűvös levegő átvonulása csak szórványosan okozott esőket, zivatarokat. a lehullott csapadék mennyisége azonban általában a csapadéknym és 7 mm között váltakozott, csupán letenyén mértek 11 mm esőt.
/folyt.köv./

13.00 rj

- 20 -

b. 32. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

ma hajnalban az ország területén 10 és 17 fok között minden féle hőmérsékleti érték előfordult. délelőtt országszerte változóan felhős volt az ég.

11 órakor 21 és 26 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. r

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.7 a százéves átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékeltén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 24 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

kisebb felhőátvonulások, néhány helyen futó eső. mérséklet, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hő-
mérséklet pénteken 23-28 fok között

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhőátvonulások, főleg az időszak végén kisebb záporokkal. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 13-18 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 25, később 28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten: 230 cm.
/mti/

13.03 rj

- 21 -

bb. 28. százharminchét hazai és jugoszláv résztvevő - sajtótájékoztató az alföldi élelmiszergazdasági kiállításról.

vid/kz/rj -cz

1973. július 19

a szegedi ünnepi hetek egyik kiemelkedő eseményéről, az alföldi élelmiszergazdaság, 73., címmel megrendezett nagyszabású bemutatóról tájékoztatták a hazai és jugoszláv újságírókat csütörtökön, a szegedi városi tanácsházán. dr. csikós ferenc, a városi tanács vb titkára egyebek között elmondotta, hogy a hagyományos szegedi ipari vásárokat ezentúl két évenként rendezik meg, s a közbeeső években kerül sor a mostanihoz hasonló szakosított kiállításokra.

ez alkalommal 137 hazai és jugoszláv gazdaság, üzem és vállalat mutatja be termékeit az ipari vásárok állandó területén, a marx téren. az állandó kiállítási csarnokokban, valamint szomszédos középületekben, pavilonokban csaknem 7 000 négyzetméteres fedett és nyitott területet bocsátottak a résztvevők rendelkezésére. hazánkból - főként a déalföldről - 123 állami gazdaság, termelőszövetkezet, élelmiszeripari vállalat, ipari szövetkezet, kutatóintézet, tervező, valamint külkereskedelmi vállalat ad izelítőt elsősorban az élelmiszer-gazdasággal kapcsolatos tevékenységéről, termékeiből. egyebek között szegedi „paprikás”, cikkek, szegedi szalámféléket, újfajta konzerveket, makói, hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyári termékeket, új gabona- és zöldségfajtákat láthat a közönség.

a tizennégy jugoszláv résztvevő többsége szeged testvérvárosából, szabadkáról, illetve különféle vajdasági helységekből hozta el legkorszerűbb, legszebb termékeit a szegedi bemutatóra. a korábbi évek tapasztalatai alapján ugyanis jó piackutató forumnak tekintik a szegedi vásárokat.

dr. csikós ferenc a sajtótájékoztatón bejelentette, hogy - mivel 1876-ban rendezték szegeden a „magyar országos ipar-termény és állatkiállítás”, címen az első országos jellegű vásárt, ezért 1976-ban nagyszabású jubileumi vásárt rendeznek szegeden, amelyre máris megtették az előkészületeket.

a szegedi élelmiszergazdasági kiállítást pénteken nyílik meg.

/mt1/

.-

13.30 rj

10/14¹⁰

- 22 -

bb. 29. városépítő fiatalok találkozója tatabányán

vid/kz/rj -cz

1973. július 19.

fontos rendezvény házigazdája volt csütörtökön a komárom megyei állami építőipari vállalat. a szocialista városokat építő állami építőipari vállalatok ifjúsági vezetői és szocialista brigádjai találkoztak tatabányán. tíz város - köztük ajka, komló, dunaujváros, oroszlány és leninváros - küldöttjei vettek részt a tanácskozáson. a fiatalok tiszteletére először megnyitották a viték történeit bemutató kiállítást, majd szakmai tanácskozáson és üzemi látogatáson cserélték ki tapasztalataikat. első sorban azt vitatták meg, hogyan segíthetik a fiatalok az építőipari vállalatok előtt álló munka- és üzemszervezési feladatok teljesítését.

a pénteki napot is tatabányán töltik a városépítő fiatalok. ezen a napon az német demokratikus köztársaságból érkezett erfurti fiatalokkal találkoznak. harmincöt német fiatal ugyanis a megyei állami építőipari vállalat vendégeként tatabányán dolgozik, az ottani lakásépítési technológiával ismerkednek. /mt1/

.-

bb. 30. érik a szőlő - szedik a csabagyöngyét

vid/kz/rj -cz

1973. július 19.

a tűző naptól „szikrázó”, alföldi homokon jól fejlődik a szőlő. bács-kiskun megye ültetvényein - kecskemét és kelebia környékén - megérett a csabagyöngye, s megkezdték a szedését. ezt követően folyamatosan szedik az étkezési szőlőfajtákat, amelyből 4-500 vagonnyit vár a mezőtermék. az idén a nagyüzemi telepítésű csemegeszőlő-ültetvényekről is árut kap a fogyasztó. /mt1/

.-

13.35 rj

10/14¹⁰

- 23 -

bb. 31. orvosok a mezőn

vid/kz/rj -zcz

1973. július 19.

borsod megyében az ipari üzemek után a mezőgazdaságban is megkezdődött az üzemorvosi hálózat kiépítése. jelenleg már megközelítőleg 10 mezőgazdasági üzemben, így többek között a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát több üzemegységében, a hejőmenti és a mezőnagymihályi állami gazdaságban és több termelőszövetkezetben is működik üzemorvos.

a nagy nyári mezőgazdasági munka, az aratás idején megnőtt az üzemorvosok feladata. rendszeresen és a helyszínen ellenőrzik többek között a kombájnoknál a munkavédelem előírások betartását, a kánikulában rendszeresen mérik az aratók vérnyomását, s ellenőrzik a „mezei éttermekbe”, szállított ételek és védőitalok minőségét. fokozott gonddal ellenőrzik a nyári napokban a tehenészetben dolgozók egészségi állapotát is. felülvizsgálják a tejkezelést, a technológiai utasítások betartását, hogy fertőzésmentes élelmiszer kerüljön a fogyasztókhoz.
/mti/

--

bb. 33. fűszért-telepet avattak dunaujvárosban

vid/kz/rj -cz

1973. július 19.

a fejér és veszprém megyei élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat új telephelyét molnár károly belkereskedelmi miniszter/családtörökön avatta fel dunaujvárosban. a 20 és félmillió forint beruházással épült 2,600 négyzetméter alapterületű légkondicionált raktár és a hozzá tartozó iroda, továbbá a fürdő-öltöző képv. alatt épül föl. az új telephelyről két járás kiskereskedelmi hálózatát látják el. az új fűszért-telepen az év végéig még egy 1 500 négyzetméteres raktárépület készül el. /mti/

L helyettes --

13.50 rj

- 24 -

Tollura

bb. 34. a demokratikus ifjúsági világszövetség tevékeny részt vállalt a békeerők moszkvai világkongresszusának előkészületeiből - a divsz alelnökének nyilatkozata

i/pr/gk/rj hi -cz

1973. július 19.

a demokratikus ifjúsági világszövetség kezdettől fogva támogatta a békeerők moszkvai világkongresszusának gondolatát, s örömmel vállalt tevékeny részt a nagyszabású találkozó előkészületeiből - tájékoztatta az mti munkatársát hargita árpád, a divsz alelnöke, aki a közelmúltban részt vett moszkvában a kongresszus programját kimunkáló ii. nemzetközi konzultatív találkozón.

elmondotta, hogy a világkongresszus iránt mind az öt kontinensen óriási nemzetközi érdeklődés tapasztalható: az első, márciusban tartott konzultatív találkozón még 60 ország és 40 nemzetközi szervezet küldöttei vettek részt, a most lezajlott másodikon már 78 ország és 56 nemzetközi szervezet képviseltette magát. a késülődők számának gyarapodásához feltétlenül hozzájárult, hogy a nemzetközi légkör még sohasem volt alkalmasabb a különböző nézeteket valló szervezetek, politikai erők széles körű összefogására, a béke, a biztonság, a nemzeti függetlenség valamennyi fontos kérdésének megvitatására. az elmúlt hetek, hónapok magas rangú látogatásai nagymértékben segítették a hidegháborús maradványok felszámolását - állapították meg az előkészítő tanácskozáson felszólalók, akiknek szavaiából tettekre készségre, valóságos „akcióéhségre”, lehetett következtetni. tenni akarásról beszéltek, s úgy fogalmaztak, hogy a tömegszervezeteknek is meg kell tenniük mindent a béke megőrsére, a tragikus háborús tüzfészkek, válsággócok felszámolására.

a demokratikus ifjúsági világszövetség - említette az alelnök - levélben fordult a világ 104 országában tevékenykedő tag-szervezeteihez: segítsék a világkongresszusra való készüldést, tegyenek meg mindent a találkozó sikeréért. a divsz már megalkulásakor is vallotta, hogy a legszélesebb erőket kell összefogni, a legszélesebb platformon kell dolgozni a békéért, a biztonságért, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért. az ifjúsági szervezetek együttműködésének már jól bevált, hagyományos formái vannak, ilyen például a világifjúsági és diáktalálkozó - közelebbről a hamarosan megkezdődő x. berlini fesztivál -, amelynek tartalmában, jelszavában sok a gondolati azonosság a moszkvai békekongresszus programjával.

/folyt.köv./

14.00/rj

- 25 -

Tollura

dbb. 34. / a demokratikus... 1. folyt./rj

a divsz már az elmúlt esztendő végén, egy helsinki tartott ifjusági tanácskozáson ott volt az együttműködés elveinek elfogadását szorgalmazók között - az elvek éppen Magyarországon, az idén júniusban balatonalmádiban tartott nemzetközi ifjusági szemináriumon váltak gyakorlattá, ahol a résztvevő európai nemzetközi ifjusági szervezetek konkrét akciókat határoztak el az együttműködés elmélyítésére, az európai béke és biztonság ügyének előrevitelére.

a moszkvai előkészítő találkozó záróközleményébe a divsz javaslatára került be a következő mondat: „a kongresszus munkabizottságai szenteljenek figyelmet az ifjuság problémáinak... a divsz tagja lett az előkészítés gyakorlati tennivalóit végző végrehajtó bizottságnak, s megbízták: készítse el a vietnámmal foglalkozó munkabizottság plénum elé terjesztendő vitaanyagát, - zárta nyilatkozatát hargita árpád. /mti/

--

bb. 36. az összciprusi munkásszövetség /peo/

fk/rj sl ie -cz

1973. július 19.

delegációja, melyet nicodimos melissos, a peo végrehajtó bizottságának tagja vezet a szót meghívására csütörtökön hazánkba érkezett. a küldöttség egyhetes itt-tartózkodása során a magyar szakszervezetek tevékenységét tanulmányozza. /mti/

--

14.03/um

- 26 -

Tólván

bb 35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1973. július 19.

1. sátorváros
2. apad a fertő tó
3. tv jövő heti műsora
4. jubileumra készül kazincbarcika
5. gépesített halászat
6. új gyógyszerek
7. a kossuth kiadó újdonságai
8. textil-kresz
9. építkezések
10. idegenforgalom
11. zöldbab-betakarító
12. gyógypedagógiai intézet
13. halimba 111.
14. messmer program
15. kánikulai forgalom a mentőknél
16. az öttalálatos lottószelvény nyertesei
17. balesetek
18. idegenforgalmi tanácskozás bükön
19. mezőgazdasági tüzkárok
20. egyetemi „tantárgy”, a konyhaművészet
21. az iparcikkforgalom alakulása
22. árvízvédelem
23. megbízólevél átadás
24. közlekedési balesetek
25. kádár fogadta messmert
26. vit emléktárgyak
27. magyar-francia tárgyalások
28. sajtótájékoztató szegeden
29. városépítő fiatalok
30. érik a szőlő
31. orvosok a mezőn
32. időjárásjelentés
33. fűszért-telep
34. divsz nyilatkozat
35. hírjegyzék /mti/

--

vob 37. újabb magyar művészsiker külföldön

i ró/gg um cz

1973. július 19.

hazaérkezett olaszországból fischer ádám, a bécsi staatsoper 23 éves tagja, aki a milánói scala karmester-versenyének /concorso cantelli/ egyetlen díját lothar zagrosek 31 éves sollingeni főzeneigazgatóval megosztva nyerte. a corriere della sera terjedelmes, fényképes cikkben méltatja a verseny legfiatalabb résztvevőjének a scalában rendezett diszhangversenyen elért sikerét, mint a magyar zenei élet újabb nemzetközi eredményét. /mti/

--

14.08/um

- 27 -

L

Tólván

bb 38. átadták a balatoni vízellátási rendszer első ütemét

vid/kz/mné um cz

1973. július 19.

a síófok melletti balatonszéplakon csütörtökön átadták a balatoni vízellátási rendszer első részlegét. az ünnepségek illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese mondott beszédet. mint többek között rámutatott, a iv. ötéves terv időszakában 1.8 milliárd forint áll rendelkezésre az ország regionális fő vízműrendszereinek építésére, fejlesztésére, s ebből 700 millió forint jut a balatonpart közismert ivóvízgondjainak megoldására. a balatonparti vízellátás javítását szolgáló tetemes beruházási összegből eddig felhasznált 550 millió forintból elkészült a dél-keleti balatoni regionális vízmű és a nyugat-balatoni regionális vízmű. e kettő együttesen alkotja a balatoni vízellátási rendszert most felavatott első részlegét.

az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese a továbbiakban elmondotta, hogy 1957-ben még csak 11 balatonparti településen volt közműves ivóvíz-szolgáltatás. 1972 végéig a tópart 40 települése közül 34-et kapcsoltak be a hálózatba. a vízvezetékek együttes hossza ugyanebben a viszonyításban 110 kilométerrel 800 kilométerre növekedett. a nagyszabású munka a következő években tovább folytatódik, s a kiépülő balatoni vízellátási rendszer 1975-ben már félmillió ember egyidejű és biztonságos ellátását oldja meg./mti/

--

ubb 39. piacon a hevesi görögdinnye

vid/um kz cz

1973. július 19.

heves megyéből csütörtökön mintegy 50 vagon zöldségfélét szállítottak el. ez már azt jelzi, hogy az ország e nagyon fontos zöldségtermő vidékéről ugrásszerűen növekszik a felhozatal. a megyei értékesítő központ - a szővtermék - most már háromszor annyi árut vásárol fel és értékesít mint az előző héten. a paradicsom, a sárgadinnye, az őszibarack, a zöldbab, és az uborka már bőségesen érkezik a tarnamenti és a mátraaljai termelőszövetkezetekből. újdonság a piacon a hevesi görögdinnye, amelyből már csütörtökön három vagonnal szállítottak a megyéből. az utóbbiból is most már napról-napra növekszik a felhozatal. a számítások szerint a jövő héten naponta husz-harminc vagon dinnye hagyja majd el a megye határát. /mti/

--

bb 40. az mszmp központi bizottsága

gk um hi cz

1973. július 19.

születésnapja alkalmából táviratban köszöntötte a 75 éves dr. gustavo machadót, a venezuelai kommunista párt elnökét. mti

--
- 28 -

14.15/um

NA 1510

bb 41. németh károly látogatása a szövosz-ban

t gy/pá um hi cz

1973. július 19.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára - munkatársai és a fővárosi tanács illetékes vezetői társaságában - csütörtökön a szövoszban tett látogatást. a vendéget dr. molnár frigyos, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke tájékoztatta a főváros fogyasztási szövetkezeteinek helyzetéről, időszerű tennivalóiról.

a résztvevők az ezt követő eszmecserén megállapították, hogy az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek mind nagyobb szerepet töltenek be budapest ellátásában, különösen a munkáslakta kerületekben. szó volt a budapesti szövetkezeti nyaralóház létesítésének előkészületeiről és a munkásszövetkezetek fejlesztésének lehetőségeiről. a megbeszélésen foglalkoztak a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek szerepével, s megállapították: rendkívül fontos, hogy a lakásszövetkezetek a jövőben szerves részét képezzék a fővárosi tanács lakásépítési programjának.

a főváros és a szövosz vezetői ezután megtekintették a mátyásfüldeken épülő „centenáriumi”, ifjúsági és munkás lakótelepet. /mti/

--

bb 43. olaszországba utazott a magyar vagon- és gépgyár rába néptánc-együttese

vid/um fm cz

1973. július 19.

a magyar vagon- és gépgyár néptánc-együttese csütörtökön tiznapos olaszországi vendégszereplésre indult. az együttes részt vesz a tarcentoban megrendezendő nemzetközi néptánc-fesztiválon, ahol a kisalföld jellegzetes táncait mutatja be. ezenkívül a „magyar képeskönyv”, című műsorukat hat alkalommal adják elő. /mti/

--

bb 44. pierre messmer ebédet adott fock jenő tiszteletére

t vt/gk um hi cz

1973. július 19.

pierre messmer, a francia köztársaság miniszterelnöke csütörtökön a budapesti francia nagykövetség rezidenciáján ebédet adott fock jenő, a minisztertanács elnöke tiszteletére. az ebéden részt vettek a francia kormányfő kíséretének tagjai is.

/folyt.köv./

14.23/um

- 29 -

NA 1515

bb 44./ pierre messmer ..folyt./um

a szivélyes légkörű ebéden magyar részről jelen voltak: bondor józsef, péter jános, dr. szekér gyula, a kormány tagjai, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és más közéleti vezető személyiségek, továbbá a tárgyalásokon részt vett magyar delegáció tagjai.

gérard amanrich nagykövettel az élen részt vett az ebéden a francia köztársaság budapesti nagykövetségének több diplomatája. /mti/

--

bb 42. elítélték a 6-os főut ,,fantomfogatának,, hajtóját

vid/um fm cz

1973. július 19.

egy különös, véletlenekkel átszótt halálos szerencsétlenség ügyére tett pontot a pécsi megyei bíróság ítélete, börtönbe juttatva a 6-os főközlekedési ut ,,fantomfogatának,, hajtóját, aki két alkalommal - közvetve vagy közvetlenül - egy ember halálát és több személy sérülését idézte elő. az eseménysorozat a múlt év tavaszán kezdődött. frigur daniel kaposvári lakos május 20-án az esti órákban pécsről a 6-os főúton szentlőrinc irányába poroszkált kivilágítatlan lovaskocsijával. a vele egyirányban motorkerékpáron haladó ladányi józsef hetvehelyi lakos fényszórója tompított világánál - sebességét nem csökkentve - későn vette észre a fogatot, neki-ütközött és felborult. ő is és utasa, csonka sándor bodai lakost is megsérült.

alig négy hónap múlva kisérteties pontossággal megismétlődött az eset, de már súlyosabb következményekkel. szeptember 15-én frigur daniel megint a 6-os főúton haladt lovaskocsijával, ugyan-csak sötétben és ugyancsak kivilágítatlanul, ráadásul még itt is volt. utközben kétszer megállították és figyelmeztették a veszély-re, de nem törődött a jóakaratu intelmekkel. tehergépkocsijával ugyanezen az útvonalon közlekedett gyurás józsef barcsi lakos, aki egy szembejövő gépjármű miatt a reflektor fényét tompította ugyan, de az autó sebességét nem mérsékelte kellőképpen és emiatt csak féktávolságon belül vette észre az előtte haladó fogatot. nagy sebességgel belerohant a lovaskocsiba, amely az ütközéstől kettészakadt. a rajta ülő frigur daniel, valamint felesége és gyereke könnyebben megsérült, míg a teherautó vezetőfülkéjében tartózkodó virovacz józsefné egyik szemébe üvegszilánk hatolt, ami nagyfokú és maradandó látásromlást okozott. /folyt.köv./

- 30 -

14.32/um

Mr. 150

vbb 42./ elítélték ...folyt./um

ezekben a percekben érkezett a helyszínre vasas józsef bodai lakos motorkerékpárjával, s utasa az a csonka sándor volt, aki alig százhusz napja ugyanezen az úton, ugyancsak motorkerékpár-utasként, ugyanezzel a lovaskocsival karambolozott. akkor térdficammal és horzsolással meguszta a balesetet, most azonban életébe került. a motorkerékpár vezetője ugyanis - az előtte karambolozó teherautó vezetőjéhez hasonlóan - a szembejövő forgalom miatt tompított fénnel haladt, de nem mérsékelte a sebességét a látási viszonyoknak megfelelően. későn észlelte a szétszakadt lovaskocsit és nekiütközött utasa, csonka sándor, lerepült a motorkerékpárról, az uttest betonjára zuhant és olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. vasas józsef csak könnyebben sérült meg.

a megyei bíróság fellebbviteli tárgyaláson foglalkozott a szokatlan ügyel, s frigur daniel és vasas józsefet jogerősen másfél-másfél évi, gyurás józsefet pedig nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte - az utóbbi büntetésének végrehajtását próbaidőre felfüggesztette - míg ladányi józsefet háromezer forint pénzbüntetéssel sújtotta. /mti/

--

ukbb 45. ülést tartott a szabolcsi képviselőcsoport

vid/um fm cz

1973. július 19.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja - dr. fekszi istván elnökletével - csütörtökön ülést tartott a nyíregyházi tanárképző főiskolán. az ülésen gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese az oktatási törvény megyei végrehajtásának tapasztalatairól, feladatairól, az új iskolai év előkészületeiről tájékoztatta a képviselőket. mint mondotta, szabolcs-szatmár megyében az elmúlt évtizedekben az óvodai és iskolai tantermek százaai épületek. ennek eredményeként a harmincezer óvodáskorú gyerek közül ma már körülbelül tizenötezer helyezhetnek el az intézményekben. ez ellátottság tekintetében azonban a megyén belül is nagyok a különbségek. nyíregyházán - főként a társadalmi összefogással történt fejlesztés következtében - az országos átlagot meghaladó, 68 százalékos az ellátottság, míg egyes járá-sokban a megyei átlagot sem érik el. 366 általános iskolában mintegy nyolcvanezer gyerek tanul. az iskoák közül azonban 64 csak részben osztott, 113 pedig az úgynevezett kisiskola, amely az átlagosnál gyengébb felszereltségű. 116 iskolában már működik napközi otthon. a tanulók 94 százaléka részesül szakrendszerű oktatásban.

/folyt.köv./

14.40/um

- 31

Mr. 150

bb 45. /ülést tartott ...folyt./um
kiépült az általános iskolai kollégiumi hálózat a tanyai diákok elhelyezésére. elsősorban a nyíregyházi tanárképző főiskola működésével függ össze, hogy javultak az oktatás személyi feltételei. ez év őszétől már nem állítanak be képesítés nélküli nevelőt. azok pedig, akik képesítés nélkül tanítanak, rövidesen megszerzik az oklevelet a levelező tagozaton. a fejlődés ellenére még mintegy 300 általános iskolai tanteremre lenne szükség, a meglévők közül pedig 250 terem nem felel meg az igényeknek.

a mintegy tízezer általános iskolát végzettnek 84-85 százaléka tanul tovább szakmunkásképző és középiskolákban. hozzávetőlegesen azonban mintegy kétezer gyermeket más megyében működő középiskolákba és szakmunkásképző intézetekbe vettek fel. mindkét iskolatípushoz kevés a kollégiumi hely.

a képviselők megtekintették a megye két felsőfokú oktatási intézetét: a nyíregyházi tanárképző főiskolát és a mezőgazdasági főiskolát. /mti/

bb.46. a malmokban az első új buza

i jf/pá/p ie -cz

1973. július 19.

a mezőgazdasági nagyüzemek 13.500 kombájnnal a hét közepén is szakadatlan munkában volt, a gépek mindenhol a kora esti órákig dolgoztak. a napsütéses, szeles időben jól kiszáradt a gabona, ezért az agronómusok azon igyekeznek, hogy meggyorsítsák a munkát; naponta országosan 100 ezer hektárról takarítják be a termést a arató-cseplő gépek. a gazdaságok 3500 rendevágó - és kévekötaratógépet is használnak ezekben a napokban. a szalma bálzására 7000 gépet állítottak munkába, s ezekkel a kalászos terület háromnegyedén végezhetik el a fontos munkát. az esőzések továbbra sem zavarták meg az aratókat, s így a gabona tröszt vállalatainak 2200 átvevőhelyére folyamatosan érkeztek a szállítmányok, mégpedig egy-egy nap olyan tételekben, ami rekordot jelent a környék gazdaságainak történetében.

az új buza megérkezett a malmokba, ahol ünnepélyesen fogadták az első szállítmányokat. először óról új búzát a székesfehérvári malom, amelyet idén adtak át rendeltetésének, a malmokban felújították a gépeket, és időben elkészültek az ilyenkor esedékes fertőtlenítéssel is, úgyhogy zavartalanul fogadhaták az új búzát. /folyt köv./

15.00/p

NA-155

-32-

bb.46. a malmokban az1.folyt /p

jól haladnak a betakarítással az állami gazdaságok, amelyek kalászos vetésterületüket az előző évhez viszonyítva ugyan 10 ezer hektárral csökkentették, mégis arra számítanak, hogy a tavalyinál nagyobb termést érnek el. a gazdaságok az utóbbi években fajtaváltást hajtottak végre, csökkentették a bezosztája 1. vetésterületét, helyette részben a nagyobb terméshozamokat ígérő, de későbbben érő aurora és kavkaz búzák arányát növelték. a legkorábban érő búzákból, a libellulából és a rannajából is valamivel többet vetettek és így elérték, hogy az arató-cseplő gépeket folyamatosan foglalkoztathatják. ezzel nemcsak a gépek kihasználását javították, hanem a búzabetakarítás veszteségét is csökkentették. /mti/

bb.47. ülést tartott az ifjusági divatbizottság

i kr/fk /p ie -cz

1973. július 19.

csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban ülés t tartott a ifjusági divatbizottság. az értekezleten egyebek között elhatározták, hogy a ruházati ipar és a kereskedelem kapcsolatának javítására sorozatban hívják össze szakmai konferenciákat az alapanyaggyártó, a konfekcionáló ipari, valamint a ruházati kereskedelmi vállalatok részvételével. a szakmai megbeszélések fő célja az lesz, hogy hozzáférhető áron korszerű alapanyagokból készült, fiatalos, modern vonalú öltözékeket készítenek az ifjuságnak. a bizottság ehhez kapcsolódva pályázatot írt ki divattervezőknek, hogy a fiatalok igényeinek megfelelő újszerű, nem hagyományos stílusú, olcsón összeállítható és többféleképpen variálható modelleket alakítsanak ki. bejelentették: a legsikerültebb pályamunkákat a kereskedelmi vállalatok késedelem nélkül megrendelik a könnyűipartól, hogy az újdonságok az ipar és a kereskedelem tavaszi-nyári kínálatában megjelenhessenek. /mti/

bb.48. táviratok az indokinára vonatkozó genfi egyezmények aláírásának évfordulója alkalmából

pá/p h1 -cz

1973. július 19.

az indokinára vonatkozó 1954. évi genfi egyezmények aláírásának évfordulója alkalmából a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, az országos béketa-nács, a magyar nők országos tanácsa, a kisz, valamint a magyar testvérintézmények táviratban köszöntötték vietnami partnereiket. /mti/

15.05/p

NA-155

-33-

bb.49. a kolumbiai köztársaság

pá/p hi -cz

1973. július 19.

nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. Misael Pastrana Borreño kolumbiai köztársasági elnököt, Péter János külügyminiszter dr. Alfredo Vásquez Carrizosa külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

-. -

bb.50. megalakult az első fű-és aprómagtermesztési társulás

vid/p kz/ -cz

1973. július 19.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi területi központja és a tsz-ek sarvári területi szövetségéhez tartozó tizenegy termelőszövetkezet képviselői csütörtökön megalakították az ország első fű és aprómagtermesztési együttműködési társulását. a tervek szerint a tizenegy tsz a jelenlegi 700 hektárról mintegy háromezer hektárra növeli fű-és aprómagtermő területét, és korszerű termelési technológiákat vezet be. /mti/

-. -

bb.51. tizennyolc „kiváló áru,, - hirdették a káfi délmagyarországi pályázatának eredményét

vid/p kz -cz

1973. július 19.

az országos piackutató intézet kiváló áruk fóruma immár hagyományként, a szegedi ünnepi hetek idején, általában az ipari vásár alkalmával szegeden ítéli oda bizonyos cikkeknek a „kiváló áru,, cím viselésének jogát. az idén, a pénteken megnyíló élelmiszeripari kiállítást megelőzően, élelmiszeripari, mezőgazdasági gépekre, cikkekre hirdettek pályázatot. az eredményt csütörtökön hozták nyilvánosságra. eszerint a pályázatra 35 termékkel neveztek, s közülük 18 viselheti a jellegzetes hárgmszögletű emblémát.

a kiváló újdonságok között szerepel az agrokémia szövetkezet kiskerttulajdonosoknak ajánlott kombinált növényvédőszer, a székesfehérvári finommechanikai vállalat esztétikus kivitelű terménydarálója, a kecskeméti kerámia-köcsögös szilvalekvár és több más cikk. a régiek közül másodszor nyerte el a címet a tiszamenti vegyiművek egész tomi mosószer-családja. a kiváló áruk fóruma egyébként ezúttal a tizennyolcadik pályázatát szervezte, s 922 terméknek ítélte már oda a „kiváló áru,, címet. /mti/

15.20/p

-34-

NA 135

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti hivatalos közleménye
1973. július 19.

bb.53. Ülést tartott a minisztertanács

/p -cz

1973. július 19.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a külügyminiszter tájékoztatta a kormányt marien n. gouabi, a kongói népi köztársaság elnöke július 8-10 között magyarországon tett látogatásáról. a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és vendége baráti légkörben megvitatta a nemzetközi élet, valamint a két ország kapcsolatai továbbfejlesztésének időszerű kérdéseit. a tárgyaló felek a nemzetközi helyzet értékelésében teljesen azonos álláspontot foglaltak el és kifejezték egyetértésüket a kapcsolatok fejlesztésére.

a kormány megtárgyalta fehér lajosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével a mongol népköztársaságban járt kormányküldöttség utjáról szóló jelentést, amelyet jóváhagyólag tudomásul vett. felhívta az érdekelt szervek vezetőit, hogy a szívélyes, őszinte, elvtársi légkörben folytatott tárgyalások eredményeként, a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság vii. ülészaka jegyzőkönyvében foglaltak végrehajtásáról gondoskodjanak.

/folyt köv ./
16.00/p

-1-

NA 16²⁰

bb.53. / ülést tartott.....1.folyo /p

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta Lázár györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének az állami tervbizottság munkaköréről, ügyrendjének szabályozásáról és a bizottság 1973. második félévi munkatervéről szóló előterjesztéseit.

a minisztertanács megtárgyalta a külügyminiszter jelentését az európai biztonsági és együttműködési konferencia első szakaszáról. a tanácskozás a szocialista közösség s általában a béke, a haladás erőinek sikereként értékelhető: jól tükrözte a szocialista közösség kezdeményezéseinek valóra váltását, az új erőviszonyokon alapuló, megváltozott európai és világhelyzetet. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és megbizta a külügyminisztert, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket a konferencia második szakaszára történő felkészülésre.

az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács elfogadta a gazdasági bírságról szóló rendelet tervezetét. a jogszabály a bírság kiszabását kötelezővé teszi minden olyan esetben, amikor a vállalatok, szövetkezetek a szocialista gazdaság elveivel ellentétes módon jelentős anyagi előnyre tesznek szert, illetve kárt okoznak különösen árdrágítás, tisztességtelen haszonszerzés, rossz minőségű termék előállítás és forgalomba hozása útján, vagy ha jelentősen sértik, veszélyeztetik a népgazdaság, a lakosság érdekeit. a bírság összegét a jogtalan előny vagy okozott kár összegén felül kell megállapítani; a népgazdaság és a dolgozók érdekeinek veszélyeztetése esetén - anyagi előny vagy kár hiányában is - bírságot kell kiszabni. a bírság kiszabását az illetékes felügyeletet gyakorló minisztériumok, egyéb szervek mellett, a kőb, a legfőbb ügyész, a szakszervezetek, a fővárosi és megyei tanácsok is indítványozhatják.

a közlekedés-és postaiügyi miniszter, a pénzügyminiszter és a külkereskedelmi miniszter tájékoztatta a kormányt autópályák jövőbeni építésének lehetőségeiről. ez célszerűen és gazdaságosan külföldi partnerrel együttműködve valósítható meg. erről tárgyalások folynak. a tervezett autópályák megteremtének a legjelentősebb hazai gazdasági és idegenforgalmi körzetek közötti kapcsolatait.

/folyt köv ./
16.05/p

-2-

NA 16²⁵

bb.53. / ülést tartott2.folyt /p

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint a kohó-és gépipari miniszter előterjesztését a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás helyzetéről és fejlesztéséről. több más szervezeti intézkedés mellett a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium felügyelete alá kerül két mezőgazdasági gépgyártó vállalat.

a nehézipari miniszter a fővárosi tanáccsal egyetértésben javaslatot terjesztett elő budapest hőellátásának megoldására. az elmúlt évek rohamos fejlődésének eredményeként a fővárosban az energiahordozók között a szénhidrogének aránya jelentősen meghaladja az országos átlagot, a budapesti lakások közel 60 százalékában már olaj-, gáz-vagy távfűtést alkalmaznak. ki kell dolgozni a távfűtőművek fejlesztési terveit, és a hőellátást az épülő lakótelepeken továbbra is a már bevált távfűtéssel kell biztosítani. a város belső negyedeiben - a levegőtisztaság érdekében - folytatni kell a gáztüzelésre való átállást. a minisztertanács az előterjesztést jóváhagyta.

a kormány megtárgyalta az v. ötéves népgazdasági terv kidolgozásával kapcsolatban a vállalati tervezőmunka feladatait. a tervek készítését a vállalatok a jövő év közepén kezdik meg a minisztériumok irányításával. a kormány az előterjesztést elfogadta és határozatában hangsúlyozta, hogy különös figyelmet kell fordítani az olyan vállalatok tervezőmunkájának megszervezésére és irányítására, amelyek jelentős szerepet töltenek be a központi fejlesztési programok végrehajtásában, a termékstruktúra átalakításában, a nemzetközi együttműködés bővítésében, a fogyasztói árualapok és a szolgáltatások bővítésében.

a kormány megtárgyalta az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a pénzügyminiszter és a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének jelentését a lakásépítés előirányzatainak teljesítésével kapcsolatos rendszabályokról. sor került a lakásépítési formák pénzügyi feltételeinek kedvezőbbé tételére, a munkások lakásépítésének fokozott támogatására, budapest és az öt kiemelt nagyváros építési programjának arányos teljesítésével és az infrastruktúrával kapcsolatos problémák rendezésére. intézkedések születtek többek között a központi fejlesztési célkitűzésektől való eltérések megszüntetésére, a szanálások mérséklésére, az építkezések költségeinek stabilizálására, a költséges városközpont átépítési törekvések megakadályozására. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt köv ./
16.10/p

-3-

NA 16²⁵

bb.53. / Ülést tartott3.folyt /p

a kormány megtárgyalta az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a pénzügyminiszter és a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének előterjesztését az állampolgárok által építhető lakás és üdülő maximális nagyságának meghatározásáról. a szabályozás célja, hogy megakadályozza a személyes szükségleteket meghaladó építési törekvéseket. a rendelet meghatározta az ezzel kapcsolatos építési kölcsönfeltételek elveit is. a minisztertanács az előterjesztést elfogadta és úgy döntött, hogy szabályozni kell a lakosság által építhető, nem lakás céljait szolgáló helyiségek maximális nagyságát is.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter jelentést terjesztett a minisztertanács elé a telek, - lakás- és üdültulajdonnal kapcsolatos rendelkezések végrehajtásáról. a spekulációs, munka nélküli vagyonszerzési törekvések megakadályozására hozott intézkedések kedvező hatást váltottak ki, gátat vetettek a további egészségtelen ingatlanfelhalmozásnak. a megállapított mértéken felüli ingatlanok értékesítése folyamatban van. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a könnyűipari miniszter és a munkaügyi miniszter jelentést terjesztett a kormány elé a könnyűiparban dolgozó nők helyzetének javítására vonatkozó határozatok végrehajtásáról. az intézkedések hatására javult a helyzet. jobban érvényesül az egyenlő munkáért egyenlő bér elve. a munkarendek kialakításánál fokozottabban figyelembe veszik a többgyermekes családnyák és a gyermekeiket egyedül nevelő anyák családi elfoglaltságát. nagyobb összegeket fordítanak a munka- és szociális körülmények javítására. az eredmények iparáganként és szektoronként, az anyagi lehetőségektől függően, különbözőek, ezért továbbra is megkülönböztetett figyelmet, vállalati és központi intézkedést igényel a könnyűiparban dolgozó nők helyzetének javítása. alapvető változást kell elérni a nők képzése, továbbképzése és vezető munkakörbe helyezése terén. a kormány a jelentést elfogadta.

a minisztertanács megtárgyalta a munkaügyi miniszter jelentését az ifjúsági pályaválasztásról és a pályaválasztási tanácsadás fejlesztése érdekében tett feladatok végrehajtásáról. a kormány két év előtti határozata alapján hatékonyabbá vált a pályaválasztási munka, kiépült a tanácsadó intézetek hálózata. javult a pályaválasztásra történő felkészítés az iskolákban. nőtt a továbbtanulni akaró fiatalok száma, erősödött a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulási szándéka. intézményes segítségük a jövőben még több figyelmet igényel. fejleszteni kell az iskolák és üzemek kapcsolatát, alaposabb tájékoztatást kell adni a pályaválasztási lehetőségekről, különösen a lányok számára élethivatást adó szakmákról. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt köv./
15.16/p

-4-

M-1640

bb.53. / ülést tartott.....4.folyt /p

a központi statisztikai hivatal elnöke tájékoztatta a minisztertanácsot az általános mezőgazdasági összeírás végrehajtásáról és főbb eredményeiről. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette.

a minisztertanács jegyzőkönyvben örökitette meg ilku pálnak, a kormány tagjának, művelődésügyi miniszternek az emléket, a magyar közművelődésért végzett áldozatos munkáját, érdemeit.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

16.20/p

-5-

M-1640

bb.52. az országos Béketanács ügyvezető elnökségének ülése

99/p h1 -cz

1973. július 19.

~~az országos~~ az országos béketanács ügyvezető elnöksége ülést tartott. megemlékezett az indokínára vonatkozó genfi egyezmények aláírásának 19. évfordulójáról, táviratban üdvözölte a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság békebizottságait. az ügyvezető elnökség megállapította: a magyar békemozgalom változatlanul egyik fő feladatának tartja, hogy sikra szálljon a vietnami béke helyreállítására vonatkozó párizsi egyezmények betartásáért, s részt vegyen a vdk különösen hanoi újjáépítéséért folyó társadalmi akciókban.

az országos béketanács elnöksége és a magyar jogász szövetség közös állásfoglalást tett közzé és juttat el az egyesült nemzetek szervezetéhez és a béke világtanácshoz, amelyben felhárborodását fejezi ki, hogy a saigoni rezsim - szabotálva a párizsi egyezmények végrehajtását - nem hajlandó a dél-vietnami politikai foglyokat szabadon engedni, az emberi jogok védelmében követeljük: szüntessék meg az ártatlan emberek kínzását, az életük ellen elkövetett merényleteket, és a párizsi megállapodásoknak megfelelően a politikai foglyokat azonnal bocsássák szabadon - hangoztatja a nyilatkozat.

az ügyvezető elnökség megvitatta a viii. magyar békekongresszus, valamint a békeörök moszkvai világkongresszusa előkészítésének soronlevő feladatait./mti/

bb.54. Losonczi pál fogadta pierre messmert

t vt/gk/p h1 la

1973. július 19.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtök délután a parlamentben fogadta pierre messmert, a francia köztársaság miniszterelnökét. a szívélyes hangulatu találkozón magyar részről jelen volt péter jános külügyminiszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes és mód péter, hazánk párizsi nagykövete.

francia részről michel jobert külügyminiszter, továbbá mar-tial de la fourniere, christian d, aumale, claude arnaud, meghatalmazott miniszterek, valamint gérard amanrich budapesti francia nagykövet vettek részt a találkozón./mti/

16.30/p

16.30

-35-

bb.57. vietnami vendégeink a székesfehérvári könnyűféműben

t tf/gg/p hi la

1973. július 19.

csütörtökön fejer megyében időzött a vietnami demokratikus köztársaság hazánkban tartozkodó párt- és kormányküldöttsége, melynek vezetője pham van dong, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke.

délben - miután a délelőtti órákat pihenéssel töltötték a vendégek - székesfehérvárott az alba regia szállóban ebédet adott a vietnami delegáció tiszteletére a fejer megyei pártbizottság. ezután a küldöttség ellátogatott a székesfehérvári könnyűféműbe. mindkét eseményen a vendégek társaságában volt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes, takács imre, a megyei pártbizottság titkára, závodi imre, a fejer megyei tanács elnöke és jakus jeno, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete.

nem sokkal négy óra előtt érkezett a vietnami államférfiak és a társaságukban levő magyar személyiségek gépkocsioszlopa a könnyűfémű főépületéhez, ahol a vállalat vezetői fogadták az érkezőket, egyenruhás uttorok vörös szegfűcsokrokkal köszöntötték őket.

juhász jános, a könnyűfémű igazgatója tájékoztatta pham van dongot és a delegáció tagjait a vállalat tevékenységéről, terveiről.

/folyt köv ./

bb.55. jubileumi park az egykori szolnoki vár helyén

vid/p fmla

1973. július 19.

a szolnok város 900 éves jubileuma tiszteletére létrehozandó emlékparkról tanácskozott csütörtökön a hazafias népfront városi elnöksége mellett működő munkabizottság. az egykori szolnoki vár - amely a zagyva és a tizza jelenlegi találkozásánál emelkedett területén, a folyók gátjain és a szolnoki művésztelep által határolt területen akarják megvalósítani a jubileumi emlékparkot. a tervek szerint a zagyva gátján sétányt építenek, több kisebb pihenőparkot létesítenek, kőbe vésve tárják a látogatók elé a szolnoki vár alaprajzát, a területen végzett ásások leleteit is itt mutatják be. a jubileumi emlékpark elkészítéséhez szolnok város tanácsa és a város üzemei, intézményei mellett a város lakóinak segítségére, társadalmi munkájára is számítanak./mti/

17.00/p

-36-

N 17⁰⁵

bb.56. kellemes nyáras marad az idő ...lassu felmelegedés

i sz /gg/p la

1973. július 19.

európa időjárása továbbra is rendkívül változékony. az az óceáni levegő, amely néhány napja a kárpát medencét elárasztotta, most kelet felé vonul. csütörtökre virradóra már elérte ukrajna és a balkán vidékét is. ezeken a helyeken záporokat, zivatarokat okozott, s a hőmérséklet is néhány fokkal visszaesett.

ugyanakkor a balkán déli részén és kontinensünk legdélibb vidékein tombol a kánikula. sok helyen a hőmérséklet megközelíti a 40 fokot, sőt görögország egyes vidékein 40-42 fokot is mértek.

kontinensünk időjárásának egyik érdekessége, hogy a körülbelül egy hete nálunk is észlelt nagy meleg a szovjetunió középső részei felől az északi területek felé áramlik. így a feher tenger vidékén 25 fok fölé is emelkedett a hőmérséklet csütörtökön - ez rendkívül szokatlan ezen a vidéken, s több mint 10 fokkal az átlag fölött van.

nyugat-és közép-európában egymást követik az óceáni légtömegek. a meleg mérséklődött, s egyes helyeken még néhány fokkal hűvösebb az idő, mint a százéves átlag. bár ezek a lehülések nem túl erősek, mégis záporokat, zivatarokat okoznak.

a kárpát medence, és így hazánk időjárását még néhány napig továbbra is azok az óceáni léghullámok határozzák meg, amelyek szerdán és csütörtökön érkeztek meg. s ez a gyenge lehülés valószínűleg még nem változik. így ez a kicsit talán hűvös, de mégis kellemes nyáris idő kedvez a mezőgazdaságnak éppúgy, mint az üdülőknek. a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a következő napokban számítani kell záporokra, zivatarokra, s a hőmérséklet lassan ismét emelkedni fog. eleinte 25 fok, majd 28 fok körüli hőmérséklet várható nappal./mti/

bb.59. „művészet az otthonban,, - kiállítás szegeden

vid/p fm la

1973. július 19.

a szegedi ünnepi hetek alkalmából csütörtökön a képcsarnok-vállalat kárász-utcai bemutató termében megnyitották a „művészet az otthonban,, című kiállítást. az ipar-és képzőművészek által készített berendezési tárgyak és lakásdíszek a korszerű otthonok egy részletét mutatják be. a butorokat kerámiák, ötvösművészeti tárgyak díszítik. a falakon szegedi tájakat, témákat megörökítő festményeket helyeztek el./mti/

17.10/p

-37-

N 17¹⁵

bb 58. eltemették nemeszeghy Lajosné érdemes művészt

vid fm bh la

1973. július 19.

a kecskeméti új köztemetőben a városi tanács által adományozott diszír helyen csütörtökön délután nagy részvét mellett temették el nemeszeghy Lajosné, a magyar népköztársaság érdemes művészt, a világ első énekes iskolája - a kecskeméti Kodály Zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium - igazgatóját. Ravatalánál a Kodály-iskola és a város iskoláinak tanszéki képviselői, Kodály Zoltán szülővárosának vezetői és tanácsstagjai, a központi és a megyei szervek képviselői álltak díszőrséget. A gyászszertartáson a kecskeméti Kodály-Kórus és a világhírű Kodály-iskola gyermekkórusa működött közre. A megye nevében Madarász László, Bács-Kiskun megye tanácsának elnökhelyettese, a város nevében dr. Mező Mihály, kecskeméti város tanácsának általános elnökhelyettese, a Kodály-iskola tanárainak és diákjainak képviseletében Kardos Pál igazgatóhelyettes bucsuzott a kiváló pedagógustól, aki egész életét a Kodály-elvek megvalósításának szentelte. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 37. sz. hírünket /ujabb magyar művészsiker külföldön/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb.60. tovább korszerűsítik a pályaválasztási tanácsadást...

i sl/tr/p ie la

1973. július 19.

somogyi Lajos, az mti hírmagyarozója írja:

az elmúlt két évben szervezetenként kiépült és az egész országban teljessé vált a területi pályaválasztási tanácsadó intézetek hálózata. A fővárosban és a megyeszékhelyeken 21 intézet több mint 300 szakembere: pszichológusok, pedagógusok, közgazdászok, szociológusok, mérnökök segítik megfelelő életpálya választáshoz a fiatalokat. Sok egyéb intézkedés is történt a pályaválasztás előtt állók képességeinek teljesebb feltárására, az általános iskolákból kikerülőket továbbutjának egyengetésére, így a minisztertanács csütörtöki ülésén megállapíthatta, hogy az ifjúság pályaválasztásáról, a tanácsadás továbbfejlesztéséről két évvel ezelőtt hozott határozatának végrehajtása helyes irányban halad.

/folyt köv. /
17.15/p

-38-

N 17²⁰

bb.60. tovább korszerűsítik....folyt /p

a követelmények azonban egyre nőnek, ezért a minisztertanács állásfoglalása szerint tovább kell erősíteni a fővárosi és megyei pályaválasztási tanácsadó intézetek munkájának tartalmát, a módszertanát, szervezetét, ki kell alakítani az egységes vizsgálati eljárást és követelményrendszert. A legnagyobb figyelmet a pedagógusok felkészítésére kell fordítani, célszerű tehát, ha a pedagógus továbbképzésben résztvevők egyben a pályaválasztási tanácsadás alapismereteit is elsajátítják. Nélkülözhetetlen, hogy a pedagógusok minél sokoldalúbban megismerjék a tanulók személyiségét, képességeit, ily módon segítsék adottságaik kibontakoztatását. Erre természetesen ösztönözni is kell a pedagógusokat, folyamatosan értékelve és honorálva a pályaválasztási felelősök munkáját.

az intézetek 1971-ben hétezer, tavaly pedig már 11.000 fiatal képességeit vizsgálták, s adtak nekik tanácsot a pályaválasztáshoz, különösen a fizikai dolgozók gyermekeinek pályaválasztásával foglalkoztak nagy gondnal, s a mostani minisztertanácsai ülés is felhívja a figyelmet, hogy fokozott intézményes segítséget nyújtsanak e gyermekek továbbtanulásához, pályaválasztáshoz. Fel kell tárni a kétkezi dolgozók gimnazista gyerekeinek képességeit, adottságait, s nem kevésbé fontos, hogy folyamatosan és rendszeresen segítsék e gyermekek tehetségének kibontakozását.

a tanácsadás valamennyi módszerével támogatni kell a középiskolát végzett, tovább nem tanuló fiatalok szakmatanulását, gondoskodni kell arról, hogy különösen a gimnáziumi tanulók pontos képet kapjanak a középiskolát igénylő szakmákról, szakmai tanfolyamokról, munkavállalási lehetőségekről.

az általános iskolákból kikerülő fiatalok száma közismerten csökken, s e tendencia a következő években is tovább tart. 1968-ban 181.000, az idén 131.000 fiatal végzett az általános iskolákban, számuk az 1975 utáni években alig éri majd el az 110-120 ezret. Igen fontos tehát, hogy az újonnan munkába lépőkkel a népgazdaság jól gazdálkodjék, s mindenekelőtt a vállalatok, az üzemek emeljék a népgazdaság számára fontos pályák presztizsét. Kedvező munkafeltételek megteremtésével, a korszerű technika alkalmazásával is fokozottan becsülnék meg a korszerű munkát. Mindehhez nagy segítséget nyújthat, ha az iskolák és az üzemek kapcsolatai még szorosabbakká válnának, például oly módon, hogy az üzemekben pályaválasztási megbízottakat jelölnek ki, akik az iskolákkal is állandó kontaktust tartanak.

/folyt köv. /
17.15/p

-39-

N 17²⁰

bb.60. tovább korszerűsítik....2.folyt /p

a minisztertanács álláspontja szerint továbbra is nagy gondot kell fordítani arra, hogy a fiatalok és a szülők reális tájékoztatást kapjanak a munkavállalási lehetőségekről, anépgazdaság és az adott terület igényeiről. azokról az ipari szakmákról, amelyek a lányok választhatnak élethivatásul. köz tudomásu ugyanis, hogy egyes ugynevezett divatos szakmákra a kelletnél jóval többben jelentkeznek, ugyanakkor például tavaly mintegy kétezer hely maradt betöltetlen a műszeripari, gépi forgácsoló, textilipari szakmákban, ahol lányokat is igen jól tudnának alkalmazni. mindezek előtt a konzervatív szemléletet kell felszámolni, s természetesen olyan munkafeltételeket kell teremteni az üzemekben, hogy a lányok is szívesen jelentkezzenek az alkatuknak és képességeiknek egyébként jól megfelelő szakmákra.

a minisztertanács állásfoglalása végül a szakszerű propagandamunka jelentőségét és szükségességét hangsúlyozza ./mti/

bb.61. a telek-, lakás-és üdülőtulajdon szabályozásáról szóló rendelkezések végrehajtása

i sb/pá/p ie la

1973. július 19.

sas béla ,az mti hirmagyarázója írja :

az állampolgárok telek-, lakás-és üdülőtulajdonának szabályozásáról megjelent rendeletek végrehajtási tapasztalatairól előterjesztett jelentés alapján a minisztertanács megállapította: a rendeletek a lakosság széles rétegeinél - a korlátozásokkal érintettek kivételével - kedvező hatást váltottak ki. a lakosság többsége szerint a korlátozó intézkedések a spekuláció ellen irányulnak, s legfontosabb hatásuk mindenképp előtt abban nyilvánul meg, hogy e területen lezárta a spekulációs folyamatot, gátat vetett a további ingatlan-felhalmozásnak. az ingatlan-szerzési korlátozás a lakosság nagyobb részét nem érinti, mert tulajdonuk nem haladja meg a jogos igények mértékét.

a jelentés szerint széleskörű előkészítő, felmérő munkát kellett végezni, hogy megbízható képet szerezzenek az állampolgárok tulajdonában lévő telkek, lakások, üdülők számáról. a többlet-ingatlanok bejelentésére megállapított határidő múlt év június 30. volt. ezt követően készültek el a tanácsí nyilvántartások, amelyek a pénzügyminisztérium dolgozott fel. az országos összesítés szerint - az 1972. októberi állapot alapján - 2,1 millió tulajdonos csaknem 2,3 millió ingatlannal rendelkezett. a tulajdonosok 9 százaléka tehát 185 ezren a rendelkezésekben megállapított mértéken felül rendelkeztek ingatlannal, mégpedig 380 ezer telekkel, házzal, üdülõvel vagy egyéb ingatlannal.

/folyt köv. /
17.30/p

-40-

NA 170

bb.61. a telek-, lakás....1.folyt /p

kettőnél több -összesen 123 ezer - ingatlana volt 39 ezer személynek vagy családnak. a szabályozásban meghatározott mértéket lényegesen meghaladó számú ingatlannal négy-öt ezren rendelkeztek, s országosan néhány százra tehető azoknak a személyeknek a száma, akik feltehetően spekulációs szándékkal szerezték ingatlanukat.

a pénzügyminisztérium ez év tavaszán a telekingatlanokról újabb részletes tájékoztatást kért és kapott a tanácsoktól. ebből megállapítható, hogy 21 ezer telektulajdonos már elidegenítette főként elajándékozta - többlettulajdonát, továbbá 73 ezer - beépítetlen többlet telekkel rendelkező - tulajdonos közül csak 40 ezer lakik azon a 943 településen, amelyre előírták az elidegenítési kötelezettség érvényesítését. ezeken a helyeken összesen 103 ezer az üres telek, amelyből 75 ezer a lakó és 28 ezer az üdülőttelek. egyébként március végéig 515 településen állították össze a többlet-ingatlanok jegyzékét, s 114 településen pedig már felhívták a tulajdonosokat: nyilatkozzanak, hogy melyik ingatlanukat kívánják megtartani.

a rendelkezéseknek ingatlanforgalmi hatásáról még nem lehet teljes képet adni, mert a mértéken felüli lakás- és üdülőtulajdon elidegenítésére megállapított türelmi idő - 1973. december 31- a határidő - még nem járt le, s a telkekre vonatkozó an az 1972 december 31-i határidő óta még csak néhány településen rendeltek el tanácsí értékesítést. az ingatlan-va-
gyonátruházási illeték alakulása szerint azonban az adás-vételek száma az utóbbi években folyamatosan emelkedik. ezenkívül jelentős, hogy tavaly a fővárosban csaknem kétszer annyi ingatlant ajándékoztak el a tulajdonosok, mint az előző években. a fővárosi tapasztalatok szerint az a ingatlan forgalom növekedett, de a családi ház építésére alkalmas telkek ára stagnál vagy csökken. a nagyobb értékű, továbbá a lakott ingatlanokat nehéz értékesíteni. a társasház-építésre alkalmas telkek iránti kereslet továbbra is jelentős, viszont kevés az állami telekkinálat. ismeretes, hogy az új rendelkezések alapján a többlet-tulajdonnal rendelkező szülők illetékmentesen ruházhatják át ingatlanukat a családból kiváló gyermek részére. ezt a lehetőséget múlt év októberéig 837 esetben használták ki a fővárosiak, s az illeték kedvezmény majdnem öt millió forintot tett ki.

/folyt köv. /
17.35/p

-41-

NA 170

bb.61.a telek-, lakás.....2.folyt /p

a jelentés kitért arra is, hogy a jogszabályok alkalmazásában szerzett tapasztalatok szerint célszerű lenne egyes rendelkezések felülvizsgálása, amelyhez hosszabb idő szükséges. ezért a minisztertanács néhány különleges esetben lehetővé tette, hogy a tulajdonszerzési korlátozás, illetve az elidegenítési kötelezettség alól az építésügyi és városfejlesztési miniszter felmentést adjon. a minisztertanács most felhívta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, az igazságügyi minisztert és a pénzügyminisztert, hogy továbbra is fokozott figyelemmel kísérjék a rendelkezések megvalósítását és - szükség szerint - állásfoglalásokkal irányítsák a helyes gyakorlat kialakulását. a végrehajtás újabb tapasztalatairól a jövő év első felében ismét tájékoztatni kell a minisztertanácsot, és ekkor kell javaslatot tenni esetleges módosításokra is.

a korábbi jogszabályok kimondták, hogy egy személynek-családnak legfeljebb egy saját tulajdonú lakása és üdülője lehet. a minisztertanács e jogszabály kiegészítéseként most határozatot hozott az állampolgárok által építhető lakás-és üdülő maximális nagyságának szabályozásáról. ennek főbb elve, hogy egy személy-család - legfeljebb 140 négyzetméter alapterületű családi házat - több lakásos lakóház esetében maximum 125 négyzetméteres lakást- építhet, s a lakószobák száma nem haladhatja meg a hatot. üdülő esetén a maximum olyan háromszobásnál nem nagyobb létesítmény, amelynek alapterülete családi üdülő esetén nem haladja meg a nyolcvan, társasüdülőben pedig a 60 négyzetmétert. e maximumálás alól néhány rendkívüli esetben a tanács végrehajtó bizottságának szakigazgatási szerve felmentést adhat. az e főbb elvek alapján kidolgozott részletes jogszabály-tervezetet ez év végéig kell a minisztertanács elé terjeszteni.

a kormány felhatalmazta a pénzügyminisztert és az építésügyi-és városfejlesztési minisztert, hogy az állampolgárok által építhető lakások nagyságának meghatározásával összefüggésben szabályozza az építési kölcsönfeltételeket is. a szabályozás alapelve az, hogy a jogos lakásigény mértékének felső határáig az építető kapjon építési kölcsönt, de az állam nem támogatja anyagilag azt az építetőt, aki személyes vagy családja igényénél több szobájú lakást kíván építeni. természetesen az üdülő építéséhez ezután sem nyújtható kölcsön. a szabályozásban többek között érvényesíteni kell, hogy a háromszobásnál nem nagyobb lakás építésekor a családtagok számára való tekintet nélkül lehet építési kölcsönt nyújtani, de egyedül élő személy legfeljebb kétszobás lakásra kaphat kölcsönt. a háromszobásnál nagyobb lakás építésekor az építető lakásigénye mértékének felső határát kell figyelembe venni a kölcsön megadásánál.

/folyt köv ./
17.45/p

-42-

MA-1900

bb.61. telek-, lakás.....3.folyt /p

- a minisztertanács intézkedésére új jogszabályban kell meghatározni, maximálni az állampolgárok által építhető, nem lakás céljára szolgáló - garázs, üzlet, műhely, műterem stb.-helyiségek nagyságát is. a határozatban megjelölt új jogszabályokat 1974. július 1-től kell alkalmazni, de a jövő év január 1-től a most előírtnál nagyobb lakásra vagy üdülőre építési engedélyt már nem szabad kiadni./mti/

--

kk 62. elutazott a kuvaiti miniszter

i kg/pá gi ie la

1973. július 19.

csütörtökön elutazott budapestről abduallah al-ghanim, kuvait állam vízügyi- és energiaügyi minisztere, aki dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására három napot töltött magyarországon. itt-tartózkodása alatt a gépipari és energetikai együttműködés lehetőségeiről tárgyalt. a kuvaiti minisztert fogadta dr. szekér gyula nehézipari miniszter és dr. bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese. a kuvaiti vendég ellátogatott a magyar villamosművek központi teherelosztójába és a televízió 4-es stúdiójába. a repülőtéren dr. horgos gyula miniszter és sivó lászló, a magyar népköztársaság kuvaiti kereskedelmi tanácsosa bucsuztatta.

a kuvaiti miniszter elutazása előtt elmondotta az mti munkatársainak, hogy látogatása alkalmával a két ország közötti gazdasági együttműködés, a közös vállalkozások, kooperációk lehetőségét vizsgálták a magyar partnerekkel. a fejlődő kereskedelmi kapcsolatok eredményeként az utóbbi öt évben négyszer több árut vásárolt kuvait magyarországtól, mint az azt megelőző öt esztendőben. különösen a magyar villamosenergia-ipari berendezéseket és eszközöket vásárolják szívesen, összes magyar importjuk 30 százalékát ezek a cikkek alkotják. kuvaitban jelenleg már három közepes nagyságú transzformátorállomás működik, amelyeket a transelektro magyar villamosági külkereskedelmi vállalat szállított, s az ország legnagyobb transzformátor állomása is magyar segítséggel épül. a jelenlegi tárgyalások után kuvaiti szakértő csoportok utaznak majd a tervek szerint magyarországra a kapcsolatok további bővítésének vizsgálatára - fejezte be nyilatkozatát a kuvaiti miniszter. /mti/

--

18.00/p

-43-

MA-1815

bb.63. elbucsuztatták dr. meszaros karolyt

kf/gk/p ie la

1973. julius 19.

csütörtökön a farkasréti temetőben több ezren kísérték utolsó útjára dr. meszaros karoly közlekedés-és postaügyi miniszter-helyettes, a MÁV vezérigazgatóját. a gyászszertartáson megjelentek párt- és állami vezetők s a vasúti tisztek sorfalával övezett ravatalnál lerótták kegyeletüket a közlekedés-és postaügyi minisztérium, a MÁV-vezérigazgatóság, a vasutasok szakszervezete, a vasutigazgatóságok, a MÁV-val közvetlenül kapcsolatban levő külföldi vasutak, a minisztérium és a vasút felügyelete alá tartozó vállalatok és a nagyobb szállítatók képviselői.

a temetésen földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszter-helyettes, dr. pethesimre, a kpm vasúti főosztály mszmp-bizottságának titkára és szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára vett búcsút a magyar vasút vezetőjétől. hang-súlyozták, hogy emlékének munkájának, elképzeléseinek továbbfolytatásával, terveinek megvalósításával őrzik meg nagy tehetségű, teremtő egyéniségű embert vesztett személyében a magyar közlekedés, olyan vezető, aki életének minden percét munkájának és a közönségnek szentelte, sokat tett a vasútzem korszerűsítéséért, a műszaki fejlesztéséért, s ugyanakkor legfőbb vezetői elve mindig a dolgozó emberekről való gondoskodás volt.

a gyászszertartás végén a család, a részvev hivatalos testületek és az ország minden részéből érkezett vasutas dolgozók korszori borították a sirt. a temetés az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

bb.65. halálos közlekedési balesetek

ms/mm/p la

1973. julius 19.

súlyos közúti baleset történt fejér megyében mór és söréd között. két tehergépkocsi és egy személygépkocsi összeütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül a 49 éves roland münzner és 45 éves felesége, gertrud münzner a helyszínen, továbbá a 34 éves barbara engelhardt és 7 éves fia, michael engelhardt ndk állampolgárok kórházba szállítás után haltak meg. az egyik tehergépkocsi vezetője, manner márton 35 éves gépkocsivezető móri lakos súlyosan, utasa altmár istván 33 éves műszaki tisztviselő, móri lakos életveszélyesen sérült meg. a sérülteket kórházba szállították. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

/folyt köv. /
18.15/p

-44-

NA 1820

bb.65. halálosfolyt /p

pest megyében szigethalom határában telek sándor 40 éves gépkocsivezető ráckevei lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött a jelzőtáblával védett útvonalon haladó motorkerékpárral. az összeütközés következtében ifju turi istván 34 éves daruvezető, szigetszentmiklósi lakos, a motorkerékpár vezetője kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt. utasa, idős turi istván 62 éves nyugdíjas, halásztelki lakos a helyszínen halt meg. a tehergépkocsi vezetője ellen őrizetbevétele mellett indult eljárás. /mti/

..-

bb.64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p la

1973. julius 19.

36. hazánkba érkezett az összciprusi munkásszövetség küldöttsége
37. újabb magyar művészsiker /visszavonva!/
38. balatgni vízellátási rendszer
39. hevesi görögdinnye
40. a kb távirata a venezuelai kommunista párt elnökéhez
41. németh károly látogatása a szövosz-ban
42. elítélték a „fantomfogat”, hajtóját
43. olaszországba utazott a rába néptánc együttes
44. pierre messmer ebédet adott focok jeno tiszteletére
45. a szabolcsi képviselőcsoport ülése
46. a malmokban az első új buza
47. az ifjúsági divatbizottság ülése
48. táviratok az indokinára vonatkozó genfi egyezmények aláírásának évfordulója alkalmából
49. losonczi pál távirata a kolumbiai köztársasági elnökhöz
50. fű-és aprómagteremesztési társulás
51. tizennyolc „kiváló áru”
52. a béketanács ügyvezető elnökségének ülése
53. ülést tartott a minisztertanács
54. losonczi pál fogadta messmert
55. jubileumi park
56. kellemes, nyári marad az idő
57. vietnami vendégeink a székesfehérvári könnyűfémműben
58. eltemették nemesszeghy lajosnét
59. „művészet az otthonban”
60. pályaválasztási tanácsadás /minisztertanácsi háttér anyag /
61. a telek-, lakás- és üdülőtulajdon szabályozásáról szóló rendelkezések végrehajtása /minisztertanácsi háttér anyag /
62. elutazott a kuvaiti miniszter
63. elbucsuztatták meszaros karolyt
64. hirjegyzék.

/mti/

18.20/p

..-
-45-

LA 1840

bb.57. vietnami vendégeink....1.folyt /p

az igazgatói tájékoztatóból a vendégek a többi között megtudhatták, hogy a székesfehérvári könnyűfémű elsősorban alumínium fémgyártmányok előállításával foglalkozik, közvetlenül az alumíniumipari tröszt irányítása alá tartozik. Készül ennél a vállalatnál sokféle lemez, fémszalag, tárcsák sokasága, préselt és huzott termékek / alumínium rudak, csövek, huzalok, stb./ és kovácsolt áru is. népgazdasági jelentőségét az adja meg a székesfehérvári könnyűféműnek, hogy itt készítik alumínium hegyerelt termékekből az ország szükségletének 94, préselt és kovácsolt termékekből egyaránt száz százalékát. a gyártmányoknak körülbelül negyedrészt exportálják, szocialista és tőkés országokba.

jelentős beruházásokkal bővítették az elmúlt másfél évtizedben a féművet.

először 40 millió forint ráfordítással bővítették a régi hengerművet, azután 620 millió forintért öntödét és présűvet helyeztek üzembe, majd 3,4 milliárd forintot költöttek a régi öntöde megnagyobbítására és új szélesszalag-hengermű építésére. jelenleg évente 70 ezer tonna fémgyártmány készül a székesfehérvári gyárban, 1975-re 90-95 ezer tonnára növelik a kapacitást.

négyezren dolgoznak a vietnami vendégek által megtekintett féműnél. köztük 130 mérnök, 250 technikus irányítja a termelést. a fizikai dolgozók egyharmada középiskolai végzettségű vagy szakmunkásbizonyítvánnyal rendelkezik. termelési érték tekintetében - s ezt jogos büszkeséggel ujságolta az igazgató - az évi egymilliárd forintot először 1967-ben érték el, 1973-ban ennek már a két és félszeresét produkálták, s 1975-re 3,5 milliárd forint értékű termékkel számolnak.

a tájékoztató után ajándékokkal kedveskedtek vendégeiknek a gyár vezetői: pham van dongnak juhász jános átnyújtotta székesfehérvár tavaly fölavatott millenniumi emlékművének kicsinyített mását és azt a vietnami témájú kompozíciót, amelyet somogyi isván festőművész készített. a vdk minisztertanácsának elnöke viszonozásul vörös selyemlobogót adott ajándékba, rajta a vietnami és a magyar nép barátságát, testvéri szolidaritását éltető jelmonddal.

/folyt köv ./
18.35/p

-46-

NA 1850

m

bb.57. vietnami vendégeink..... / 2.folyt /p

rövid gyári sétával folytatódott a látogatás : a vietnami párt-és kormányküldöttség megtekintette - nagy tetszéssel szemlélte - a szélesszalag hengerművet. ezt követően barátsági röpgyűlésen találkoztak több száz dolgozóval. itt borbás sándor, az üzemi pártbizottság titkára mondott köszöntőt. szólt arról, hogy az üzem kollektívája a viethami népet harca során sokféle szolidaritási megnyilvánulással - békegyűlésekkel, táviratokkal - segítette, és áldozatkészségét anyagi segítségnyújtással is kifejezésre juttatta / részt vettek a „takarót vietnamnak,, akcióban, önkéntes véradással, sebesült vietnamiak magyarországi gyógyításával, stb./ . bizunk abban - jelentette ki borbás sándor -, hogy a vietnami nép egyértelmű győzelmét tanúsító párizsi békeszerződés minden pontjában megvalósul és a vietnami nép szabadon építheti hazáját, alakíthatja saját sorsát.

pham van dong megköszönte a testvéri fogadtatást, majd arról beszélt, hogy a vietnami nép rendkívül nehéz, kemény harcon esett át. harcoltunk és győztünk! - mondta. erőnk forrása - tette hozzá - az emberben van, a marxizmus - leninizmussal felfegyverzett népben rejlik. ebből az eszméből nyertük szellemi erőnket és bátorságunkat harcuknkhoz.

szólt a vdk miniszterelnöke arról is, hogy az emberek helytállása, tettrekészsége, hazaszeretete minden országban, magyarországon is százezernél többet ér a természeti és egyéb adottságoknál. ezt az állítását a magyar történelemből vett példákkal támasztotta alá. elismeréssel szólt a szocializmus építésének a szocializmus teljes felépítéséhez, amely - mint mondta - nemcsak a magyar népnek, hanem a szocialista országoknak, vietnamnak is és a világ népeinek is a javát szolgálja .

befejezésül borbás sándor megköszönte pham van dong többször megtapsolt felszólalását, majd az internacionale hangjaival zárult az esemény - forma szerint . ugyanis a röpgyűlés után nyomban körülvették pham van dongot a szocialista brigádok képviselői és emlékeztető sorokat, aláírást kértek és kaptak brigádjuk naplójába.

a vdk párt-és kormányküldöttségének programja pénteken budapesten folytatódik./mti/

18.40/p

-47-

Magyarországi eredményeiről és további sikereket kívánt népünknek

NA 1855

bb.67. francia vendégeink esztergomban

t vt/re/mm/p la

1973. július 19.

pierre messmer, a francia köztársaság miniszterelnöke és kísérete csütörtökön a késő délutáni órákban esztergomba látogatott. a vendégeket utjukra elkísérte péter jános külügyminiszter, ott voltak a tárgyaláson részt vett magyar delegáció tagjai, valamint gérard amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete is. érkezéskor a francia kormányfőt és a többi vendéget az esztergomi keresztény muzeum bejáratánál brunszko Antal, a városi tanács elnöke és árva vince, a muzeum igazgatója üdvözölte ezután pierre messmer, kíséretének tagjai és magyar vendéglátók nagy érdeklődéssel megtekintették a felújított és idén tavasszal megnyitott világ-hírű kulturális intézmény rendkívül gazdag gyűjteményét. erről a muzeum igazgatója adott részletes tájékoztatást.

az esztergomi látogatás rövid városnéző sétával ért véget. ezt követően a vendégek visegrádra látogattak, majd onnan este hajóval indultak vissza budapestre. /mti/

bb.66. kerámia kiállítás a fővárosi művelődési házban

t zsu/gg/p hi la

1973. július 19.

csütörtökön a fővárosi művelődési házban kerámia-kiállítás nyílt, melyen tíz ismert magyar művész - köztük gádor istván kossuth-díjas kiváló művész, gorka livia és kiss-rozó iloná munkácsy-díjas művész - 75 alkotásával mutatkozik be. műfajilag a tárlat igen sokrétű, láthatunk különböző méretű kerámia-vázákat, padlóvázákat, fali kerámiaakat, tálakat és gyertyatartókat. a tárlatot amelyet dr. koczogh ákos művészettörténész nyitott meg az érdeklődők augusztus 5-ig látogathatják. /mti/

bb.68. időjárásjelentés

mm/p la

1973. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 19-én, csütörtökön 19 órakor:

kellemes, nyári idő.

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen futó esővel, egy-két helyen gyenge zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati-nyugati szél, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között. /mti/

19.15/p

-48-

NF 1925

felhasználható 20 óra után!

bb.69. új szabadtéri filmszínház pécssett

vid/p fm la

1973. július 19.

pécssett csütörtökön megnyílt az új szabadtéri filmszínház: a park mozi. a mecsekaljai város új művelődési intézményét wieder béla tanácselnök avatta fel, s ebből az alkalomból megemlékeztek a magyar film-és moziszakma államosításának 25. évfordulójáról is. az ünnepélyt követően a west side story című színes amerikai panorámafilmvet vetítették.

az új szabadtéri filmszínház a régi kertmozi helyén épült fel. a lépcsőzetes nézőtéren 824 műanyag-bevonatu ülőhely van, amelyeket franciaországból szerzett be a moziüzemi vállalat. a faburkolatu vetítőfülkében két nagyteljesítményű, 70 milliméteres, panoráma vetítésre is alkalmas ndk-gyártmányu vetítőgép működik. a betonkeretre feszített hatalmas vetítőlámpán - panorámafilmeknél 17,6 méter széles és 8 méter magas a kép. a szabadtéri filmszínház körülbelül nyolcvanmillió forintba került, jövőre további ötmillió forintos költséggel a park mozi fedett részét is felújítják. /mti/

bb.70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p la

1973. július 19.

65. halálos közlekedési balesetek
66. kerámia kiállítás
67. francia vendégeink esztergomban
68. időjárásjelentés
69. új szabadtéri filmszínház
70. hirjegyzék
/mti/

21.05/p

v e g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

1925